

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

LXII. - Núm 23.018 - Domingo 11 Septiembre de 1949 - Palma de Mallorca

Gran licor
BOUYA
GRANDES DESTILERIAS DE AGUARDIENTES, ANISADOS Y LICORES
CONCESIONARIOS
Industrias Agrícolas de Mallorca, S.A.

La idea de un Gobierno mundial federal gana adeptos en el seno de la O.N.U.

La idea de un gobierno mundial federal, que va a ser discutida en la próxima Asamblea General de Naciones Unidas, dice la Agencia Reuter.

La Asamblea de las Naciones Unidas se siente afectada ante la complejidad de los muchos problemas con que hoy enfrenta el mundo.

La idea de que los gobiernos nacionales deben sacrificar un tanto su soberanía a favor del interés general, va consiguiendo adeptos entre los delegados de las Naciones Unidas.

Por otra parte, la creación del Consejo de Europa, que hace unos años parecía imposible, da fundamento a la realización de un mundo unido con lazos federales.

La opinión de los representantes norteamericano, inglés y francés, al parecer, es que reconocen que la idea de un federalismo mundial contiene puntos admirables, pero que estiman prematuro llevarlo a la práctica.—Efe.

«Urda» en La Almudaina

HOY INICIA SU COLABORACION

Inicio hoy su colaboración en LA ALMUDAINA el dibujante Urda, cuyas historietas han difundido las más populares publicaciones españolas del género.

Las historietas de Urda, que gustan de añadir el espíritu, porque como lo ha dicho un maestro de nuestra literatura nada hay tan conmovedor como "esta simpatía de la risa", que nos pone un poco loco al margen de las amargas puras cotidianas.

Urda por su larga y eficaz labor, por la agudeza de su ingenio, por la seguridad y gracia de sus trazos, por su humor de excelente calidad, necesita presentaciones. Solo, con su obra se alaba: "es menester alaballo". Las "aventuras de Topolín" se harán pronto populares.

Connolly expresa su simpatía al alcalde de El Ferrol del Caudillo

El Ferrol del Caudillo, 10. — El Alcalde ha recibido una afectuosa carta del almirante Connolly en la que le expresa su gratitud por las atenciones recibidas en El Ferrol, tanto él como las tripulaciones de los buques a su mando.

El Alcalde obsequió a Connolly con un cuadro del paisaje gallego y Connolly correspondió con algunas fotografías.—Efe.

La Condesa de Morner llega hoy a Palma

Barcelona, 10. — Ha llegado a Palma la condesa de Morner, distinguida dama sueca en misión informativa con vistas a encauzar la cooperación turística encaminada a España.

Esta noche la condesa de Morner salió en el vapor correo palear a Palma de Mallorca.—Cifra.

Un ministro belga vendrá a Baleares

Barcelona, 10. — De paso por Baleares, donde pasará unas horas, se encuentra en esta ciudad el Ministro de Educación y Ciencia de Bélgica, Van Glabbe, acompañado de su esposa.—Cifra.

El rey Abdullah visitó Toledo

En el Alcázar fué recibido por el laureado General Moscardó. Mas tarde, de regreso, visitó el campamento de Milicias Universitarias, el campo de Polo y La Granja. Agasajos en honor del ilustre huésped

Toledo.—Su Majestad el Rey Abdullah I de Jordania ha visitado esta mañana la imperial ciudad.

A las ocho y media fué recogido en el hotel donde se hospeda, por el Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, Teniente General García Valiño; el Subsecretario de Educación Popular Sr. Ortiz Muñoz; segundo Jefe del Estado Mayor, general Barroso; Director General de Prensa y otras personalidades, que acompañaron a S. M., Príncipe Heredero y miembros del séquito.

El batallón del Ministerio del Ejército, con Bandera y banda de música, rindió honores a S. M. a la salida del hotel. El numeroso público que se había estacionado en los alrededores, le hizo objeto de entusiastas demostraciones de cariño.

Su Majestad iba acompañado en el coche por el Teniente General García Valiño.

En todos los pueblos del recorrido, el paso de la comitiva fué saludado con grandes aclamaciones y vítores por el vecindario.

EN LA ESCUELA DE EDUCACION

En el límite de la provincia, la regia comitiva fué recibida por el gobernador civil y el presidente de la Diputación de Toledo, que les acompañaron hasta la ciudad. En la Puerta de Bisagres fué cumplimentado el

Rey Abdullah por el Alcalde don Andrés Marín y seguidamente se dirigió a la Escuela Central de Educación Física, a cuya puerta le esperaban el

(Pasa a la 11.)

«Tan largo me lo fiáis»

Londres. — Antes de 80.000 años —aproximadamente—. Europa entrará en un período glacial terrible. Será suficiente con que la temperatura baje tres grados, para que los glaciares polares se extiendan hasta Holanda. La baja de temperatura será provocada por un aumento de gas carbónico en el aire. La "glaciación" de Europa no comenzará antes de los 50.000 años. Durante las 20.000 años próximos la temperatura, por el contrario, estará subiendo.

Los modelos de los estudiantes de modas



LOS ESTUDIANTES DEL REAL COLEGIO DE ARTES, PROYECTAN Y CONFECCIONAN ELEGANTES MODELOS. QUE MAS TARDE SERAN EXHIBIDOS POR LAS MANIQUETAS PROFESIONALES. EL MODELO QUE REPRODUCE EL GRABADO FUE DISEÑADO POR MISS HAZEL BARTHOLOMEW, DE 20 AÑOS DE EDAD, ALUMNA DEL COLEGIO DE MODAS DE AQUELLA INSTITUCION

CRECIMIENTO DEL CATOLICISMO

El aumento se atribuye a la obra misional de Africa y Asia

Lisboa, 10. — Informan de París, que, según las últimas estadísticas, el número de católicos en todo el mundo registra un aumento de 120 millones entre los años 1125 y 1939. En este último año el número de católicos ascendía ya a 484 millones.

Se atribuye este aumento a la obra misionera en Africa y Asia y al crecimiento de la población de las naciones católicas de Europa y América del Sur.

También en los países protestantes aumenta en número considerable el de católicos.—Efe.

Los efectos de la atómica en Nagasaki

LAS CIFRAS DE LAS VICTIMAS SON TERRIBLES

Nagasaki, 10. — Se revela que la bomba atómica que cayó en esta ciudad el 9 de agosto, causó la muerte de 73.884 personas, es decir, más del triple del número calculado anteriormente.

Se añade que resultaron heridos o afectados por la explosión y la consiguiente radioactividad, 75.736 japoneses.—Efe.

100 mil turistas

Irún. — Según recientes estadísticas, 253.000 turistas han venido a Europa procedentes de América desde primeros de enero hasta el día de hoy, y se calcula que más de cien mil turistas de diferentes países ha recibido España por sus diversas fronteras.

brá de ajustars, los períodos de matriculas en dichos centros superiores.

En virtud de tal orden, la matrícula para la enseñanza oficial deberá formularse durante el mes de septiembre de cada año, abonando derechos sencillos, autorizándose también para que pueda matricularse durante el mes siguiente de octubre a todos aquellos alumnos que, por cualquier circunstancia, no hubieran podido hacerlo en la primera convocatoria, si bien en este caso habrán de satisfacer otros derechos.

Para los alumnos que hayan de realizar sus estudios universitarios por la modalidad de libre, las convocatorias concedidas son del uno al treinta de noviembre con derechos sencillos y del uno al quince de diciembre con derechos dobles.

Igualmente previene, circunstancialmente, convocatorias especiales para los alumnos de la Milicia Universitaria y para los que hubieran terminado el Examen de Estado en la convocatoria de septiembre.

El resto de su articulado se refiere a la clasificación de la enseñanza, asistencia a clase de alumnos oficiales, pruebas académicas y, en general, sobre todos los puntos que pudieron ser afectados por la publicación de la referida Ley.

La Almudaina

Órgano de la prensa mallorquina

Redacción y Administración:
Santo Cristo, 14
Teléfono 2142 - Apartado 32

Mostacilla

AYER Y HOY, LA PLAGA DE LA LANGOSTA

Tal día como hoy, los vecinos del "riente" caserío de El Terreno conocían los efectos de la plaga de la langosta.

La langosta de referencia se manifestaba en forma de romeros que durante toda la noche habían subido a la Bonanova, y luego, con la mañana iniciaban el descenso, más llenos de polvo, "codonyes" y acerolías que como habían ascendido.

El caso es que por donde pasaban dejaban la marca: rompían las macetas, arrasaban las plantas que hallaban a su paso, rayaban las paredes, golpeaban las persianas, gritaban a todo trapo y derribaban (y con eso tal vez hacían un acto de esteticismo) aquellos "hermosos" finales, que como panes de azúcar, remataban pilastras, salientes y otras hierbas de muchas casas del suburbio.

Los viejos del lugar, lo guardaban todo; pero claro cualquiera cargaba con esos rhismes tan pesados. Lo escondían todo, incluso los niños, y se pasaban la noche en vela, oyendo el rumor de la tormenta que pasaba, en forma de berridos y toda clase de estruendos, saltándose el corazón a cada golpeo en la ventana, mientras rezaban el Trisagio para que la cosa no pasase a mayores...

Eso sucedía en tal día como hoy, desde las primeras horas de la madrugada, cuando no había más vigilantes que "Saturno", un conocido y popular "Sereno".

Y en tal día como hoy, en aquel lugar, es probable que no se repita el múltiple y ruidoso hecho. Pero como no hay mal que no vuelva, la plaga de la langosta "pega" por otro punto de la ciudad, por la ruta, o las rutas, de la Plaza de Toros, los días de lucha libre. Y el caso es que no sucede una vez cada año, sino cada semana; con "romeros" de subida y de bajada y con acompañamiento de orquesta: claxons, bocinas, escapes de motos y comentarios estertóreos a granel...

¡Hemos, pues, mejorado!
EL DE TANDA



PARO BIEN objetos de oro y plata, papeletas de empuje. Vía pública, 27, entresuelo. De 10 a 12.

TRASPASO tienda calle Jaime II, con vivienda, teléfono, precio interesantísimo, poco gasto, dirigirse Café Moderno, Plaza Santa Eulalia, 8.

De Sociedad

Confortado con los auxilios de la Religión, falleció ayer en su residencia de Son Roca el que fué nuestro estimado amigo don Miguel Planas Rosselló.

El finado, perteneciente a una familia cuyos miembros alcanzaron, en sus respectivas actividades, prestigio y consideración, se dedicó a la industria de contratación de obras, especializándose en las de carácter portuario, y en tal actividad ha participado en muchas de las obras de tal carácter llevadas a cabo en las últimas décadas.

Presidia actualmente la Sociedad Mallorquina Obras y Dragados, y por sus conocimientos y experiencia en la materia su opinión era tenida en estima en los medios industriales a que se extendía su actividad.

Años atrás figuró en política y

ocupó un escaño en el Ayuntamiento, aportando a la administración municipal con sus conocimientos, el fruto de su criterio sereno y reposado. También formó parte de la Cámara de Comercio y de la Junta de Obras del Puerto, señalándose, al igual que en el Ayuntamiento, su gestión por lo ponderado y la sensatez de sus opiniones.

En su trato personal era el señor Planas de carácter que maticaban la cordialidad y la simpatía, junto con la cortesía y caballerosidad, lo cual hizo que contara con extensas amistades que sienta, en esta hora, profundamente la muerte del excelente amigo y caballero.

A sus familiares, de manera especial a su esposa doña Catalina Crespi, a sus hijos doña Dolores, don Antonio y don Rafael, a sus hijos políticos don José Amen-

gual y doña Dolores de Teresa, y a su hermano nuestro querido amigo don Bartolomé, Delegado de C.A.M.P.S.A., testimoniamos nuestra sincera condolencia.

Falleció ayer en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la respetable señora doña Araceli Serena, viuda de García.

Durante su dilatada existencia, la finada supo granjearse la estima y el respeto de cuantos la trataron, debido a su natural afable y a su simpatía, habiendo causado su muerte profundo sentimiento en sus numerosas relaciones.

Ello se puso de manifiesto ayer tarde con la concurrencia que acudió a rendirle el último tributo acompañando sus restos mortales y expresando su condolencia a sus familiares.

A éstos y señaladamente a sus hijos don Joaquín, don Eduardo, teniente coronel de Infantería, estimado amigo nuestro, y don Félix, y a sus hijas políticas doña Catalina Comas y doña Iluminada Onetto, enviamos nuestro sentido pésame.

Confortado con los Santos Sacramentos falleció ayer en Son Rapinya don Francisco Riera Mas.

El finado baja al sepulcro, joven aun, rodeado del cariño y la amistad de cuantos le trataron y tuvieron ocasión de apreciar sus cualidades de simpatía, generoso trato y temperamento cordial y afectuoso.

Recibían sus padres don Mateo Riera, Capitán de la Marina Mercante, y doña Juana Mas, y de-

Colegialas: extenso surtido en piqués, sargas y gamuzas en los Almacenes LA PRIMAVERA y LAS MONJAS.

más familiares la expresamos nuestro sincero pésame.

El hogar de los esposos Andrés Oliver, ayudante de jefe de Oficinas Militares, Isabel María Bauzá, se alegró con el nacimiento de un robusto niño, su primogénito, quien se le impondrá el nombre de Juan.

Tanto la madre como el niño, nacido, se hallan en perfecto estado.

Para Otoño e Invierno recibido extensas colecciones los Almacenes LA PRIMAVERA y LAS MONJAS.

Ayuntamiento

UNA VISITA A LOS CADOS

Desde esta semana se van a celebrar en la Pescadería Plaza de Abastos dos puestos reguladores para la venta de pescado.

En dichos puestos se venden diariamente productos importantes de toda clase, habiendo podido comprobar el público, a la bondad del género, sin diferencia bastante acentuada en relación con los puestos de venta libre, habiéndose podido comprobar una bajada general en los precios.

El Secretario de Abastecimientos y Transportes, Magín Vinielles, en representación del Excmo. señor gobernador Civil, visitó los puestos reguladores de la Plaza Mayor y Catalina, acompañado del Sr. Alcalde, Sr. Fuster, Llabrés y Castaño.

El señor Vinielles comprobó el abastecimiento de los puestos reguladores que la mercancía que se vende en los mismos es de una inmejorable calidad.

Fueron recorridos los mercados, notándose los mismos gran profusión de carne y de frutas y hortalizas. Se reiteró la orden a los vendedores y vigilantes de los puestos de que en todos los puestos tienen que figurar cartelones de precios, en forma con la cual el público puede efectuar sus compras a los precios marcados.

En el Mercado de Santa Catalina, en breve será instalado un segundo puesto regulador de pescado y sin duda alguna de ser en extremo beneficioso para los moradores de aquella barriada.

El señor Vinielles, hizo presente a los señores Aloy, Llabrés y Castaño, su satisfacción por la visita efectuada, habiendo comprobado personalmente muchos precios y visto la calidad de los artículos.

LA CALLE DE SANTA CATALINA SERÁ ASFALTADA

En breve comenzarán las obras para proceder a la pavimentación con rieles asfálticos de la calle de Santa Catalina, en el tramo comprendido entre la Iglesia parroquial y el cruce de la calle de los Omos, frente al Hospital Militar.

Debido al intenso tráfico producido por dicha calle se impondrá a las citadas obras gran celeridad, a fin de diferir el menor tiempo posible la interrupción de la circulación.

Don Francisco Riera Mas

Ha fallecido a la edad de 37 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados padres don Mateo Riera, Capitán de la Marina Mercante, y doña Juana Mas, primos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las siete y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; así como al funeral que se dirá mañana lunes, a las 10 y media en la Iglesia de Son Rapinya.

Casa mortuoria, Jorge Dezcallar, 20, SON RAPINYA. No se invita particularmente.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Doña M.ª Araceli Serena Moreno

VIUDA DE GARCIA

QUE FALLECIO EL 10 DEL ACTUAL, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus afligidos hijos Joaquín, Eduardo y Félix, hijas políticas Catalina Comas e Iluminada Onetto, hermana política, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan asistan al funeral que se celebrará el lunes 12 a las once y media horas en la Parroquia de Santa Cruz.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.

Los Excmos. y Rdmos. Sres. Obispos de Mallorca y Vich, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. Miguel Planas Rosselló

Presidente de la Sociedad Mallorquina OBRAS Y DRAGADOS

QUE HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS DE LA RELIGION

A. E. R. I. P. A.

Su afligida esposa doña Catalina Crespi, sus hijos Dolores, Antonio y Rafael, hija política Dolores de Teresa, hijo político José Amengual, nietos, hermano, hermanas y hermanos políticos, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que tendrá lugar hoy a las 12:30 y acto seguido conducción del cadáver a su última morada. El funeral el lunes a las once en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia. El funeral se despide en la Iglesia.

Casa mortuoria, Calle Suau, núm. 6. (Son Roca)

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTICIARIO LOCAL

CUPON DEL CIEGO
Sorteo del día 10
Núm. 891

Movimiento en el puerto

Llegó de Valencia el vapor correo "Rey Jaime I". De Tarragona el pailebot "Santandria". De Barcelona el vapor correo "Mallorca" y el pailebot "Virgen Dolorosa".
Salio para Barcelona el vapor correo "Mallorca".
Han sido despachados: Para Barcelona el vapor "Albarreda" y los pailebotes "Cala San Vicens" y "Virgen Dolorosa".

YATE FRANCES

Llegó de Cannes el yate francés "Altair". Ha sido despachado para Ibiza.

Curados en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron curados en la Casa de Socorro del Ayuntamiento de Palma:

María Saez Segura, de 18 meses, de herida contusa en el dedo gordo del pie derecho.

Erique Liabrés Pons, de 28

años, herida contusa en el hombro derecho, por caída.
José Fajardo Franco, de 7 años, de erosión en el pómulo izquierdo, atropellado por una bicicleta.

Miguel Guerrero Ramones, de 16 años, herida contusa en la pierna izquierda y erosión en la mano derecha, por caída de bicicleta.

Melchor Pujol Puigserver, de 50 años, herida contusa en el dedo pequeño del pie izquierdo, atropellado por un carro.

Bartolomé Martí Abraham, de 9 años, herida contusa en la cabeza, por caída.

Magdalena Santisteban Ribas, de 17 años, extracción de un cuerpo extraño en la garganta.

Frente de Juventudes

Se notifica para general conocimiento a todas las Empresas y Aprendices encuadrados en el Frente de Juventudes que las clases se reanudarán el próximo lunes día 12 a las horas acostumbradas.

Hoy domingo

postulación de

"AUXILIO SOCIAL"

HACEN FALTA

corredores a comisión y representantes, para asunto relacionado con la agricultura. Informes: Calle Casa de España, 1 - 1.º - Palma.



Un auténtico "record"...

es el logrado por el receptor AEESEA modelo FENIX, que destaca tanto en sensibilidad y selectividad como en belleza y pureza de sonido.

- seis válvulas.
- ojo mágico.
- altavoz de imán permanente.
- hobinas sobre núcleos Gecalloy.

AEESEA calidad superior desde 1936

DISTRIBUIDOR:
MORANTA S. Miguel 15-Palma

RIALTO

Todos los días

El mayor éxito de la temporada de verano

GENE TIERNEY y CORNEL WILDE en

Que el cielo la juzgue

(Tecnicolor)

La historia de un extraño amor exterminado por los celos

Además:

BUD ABBOD y LOU COSTELO en

Mi caballo murió

Próximo Jueves

En un rincón de España (En colores)

CISNEROS

Centro de Estudios Especiales (San Jaime. 36)

Academias Generales de los tres Ejércitos. Carreras especiales. Examen de Estado. Matemáticas superiores. Repaso Comercio y Bachillerato. Clases particulares

Nuestros métodos de enseñanza a base de grupos muy reducidos de alumnos y excelente y nutrido profesorado, aseguran el éxito. En las convocatorias de 1948-49 ingresaron 12 alumnos en la Academia General Militar, 4 en la Academia General de Aire (obteniéndose los números 3 y 11) y uno en la Armada.

El curso empieza el día 5 de Septiembre.

ROSALES HOY

Continúa el éxito clamoroso del gran humorista

LAGARDERE

La simpática estrella de la canción regional

ESTELA SERRA

ORQUESTA DE JOSE PUERTAS con la aplaudida cantante melódica **MARTA CHRISTEL** y el magnífico cantor Juan J. Ginés

ORQUESTA BRASIL con los cantores Joaquín y Miguel ORQUESTA BOLERO con su estilista Moragues

Las fiestas de la parroquia del Sagrado Corazón asumieron este año extraordinario brillo

FIESTAS EN HONOR DEL SANTO CRISTO DE MANACOR

Celebráronse los días 3 y 4 del actual en la indicada parroquia las fiestas cívico-religiosas dedicadas al Santo Cristo de Manacor y a la Obra del nuevo templo parroquial.

Como en los años anteriores, toda la feligresía se interesó vivamente en abrigar los números del programa. La concurrencia resultó insuperable. Mucho llamó la atención en la barriada el número extraordinario de cintas ricamente decoradas.

La velada literario musical por la Juventud Parroquial de ambos sexos, una vez más dejó plenamente probado que es justa la fama de que goza entre no pocos pueblos de Mallorca, conquistada en varios años de actuación y renovándose las visitas dos y tres veces en cada pueblo, con el único objeto de allegar recursos para completar la Obra del templo del Sagrado Corazón.

Al final de la velada usó de la palabra el poeta don Juan Caldentey y Fons, historiando con detalles inéditos la espinosa y laboriosa fundación del templo con el subsiguiente penoso desmoronamiento, recordando siempre con lágrimas de satisfacción el contemplar la protección del maravilloso Santo Cristo de Manacor.

Nutridos aplausos coronaron las actuaciones de cada uno de los actores.

La corrida de cintas, amenizada con una banda de música fué muy animada. Las completas presididas por el Rdo. Sr. Martorell, solamnes;

las misas del día de la fiesta de la Obra, nutridísimas. Celebró la misa dialogada el Rdo. Vicario Sr. Payras; la mayor en que se cantó por el pueblo la de "Angelis" la celebró el Rdo. Ecnómico Sr. Ferrer ayudado de los Rdos. Sr. Ferrer, Vicario de Santa Catalina Tomás y Sr. Reynés, Capellán de las Hermanitas de los Pobres. El sermón sentimental, fué pronunciado por el M. I. Sr. D. Mateo Nebot, Teniente Vicario Castrense.

Ocupaban lugares de preferencia el Teniente de Alcalde Sr. Pizá y el Concejal Sr. Castaño quienes habían asistido también a la velada literaria de la víspera; la Junta Parroquial y Comisiones de las Ramas de Acción Católica, Asociaciones religiosas de la parroquia y Conventos de la demarcación parroquial con sus respectivos pendedos y considerable número de Jóvenes de ambos sexos vestidos a la antigua usanza quienes habían recorrido la feligresía acompañados de los "Xeremiers". A las doce, en la capilla del Santo Cristo, la cual aparecía adornada, hubo Misa a intención de ex-combatientes la cual fué celebrada por el Rdo. Vicario Sr. Bujosa y durante ella se cantó solemne Te Deum.

Por la noche después de la función religiosa en el templo parroquial, en la plaza de Santa Isabel tuvo lugar el baile típico amenizado por una banda de música y dos bandas de guitarras a escoger por las parejas que en número crecido tomaron parte, rivalizando vivamente en sus actuaciones por manera que el enorme público que invadía la espaciosa plaza estaba entusiasmado y caldeado hasta la hora señalada para su final que acariaban prolongar. Lo cual demuestra lo mucho que se ha adelantado en los trabajos folklóricos en la barriada.

Certamen literario de S. E. U.

FALLO DEL JURADO

Reunido el Jurado para fijar los mejores trabajos presentados al Certamen Literario que bajo el tema "Sentido Español de la Libertad humana" fué convocado en su día por el Sindicato Español Universitario de Baleares con motivo del XIII Aniversario del Alzamiento Nacional, hace público el siguiente fallo:

1. Premio. Lema "Amor". Autor don Rafael Perera Mezquida.
2. Premio Lema "No es pauta sino nomen". Autor don Antonio Rodríguez Arbós.
3. Premio. Lema: "España cura de la libertad". Autor José Vidal Pericás.

Vistos los méritos que concurren en el trabajo presentado bajo el tema "Libertad... ¿para que?" del que es autor don Jorge Andreu Alcover, y que por no cumplir exactamente la Base 3 de la convocatoria no pudo tomar parte en el Certamen, se le concedió un acóset especial.

Asimismo se concede menciones a los trabajos: "Solo libertad" de don Miguel Pons Pons; "Nacionalismo" de don Enrique Suñer Ramis y "En alto las estrellas" de D. José Boned Mir.

Todos los trabajos presentados al Certamen y que no han obtenido premio, podrán ser retirados por los interesados a quienes se agradeció su valiosa participación en el mismo.

Palma de Mallorca, 8 de Septiembre de 1949.

Suscribase a LA ALMUDAINA

Reparto de la próxima semana

Reparto de ACEITE, AZUCAR, CAFE, GARBANZOS y PATATAS CAMARA para ADULTOS y Racionamiento infantil correspondiente a la semana núm. 38 comprendida entre los días 12 al 17 del actual.

ADULTOS

Contra corte del cupón de la semana núm. 38 de aceite 1/4 lit. ACEITE por persona al precio de 2'20 ptas. ración.
 Contra corte del cupón de la semana núm. 38 de azúcar 100 gms. AZUCAR por persona al precio de 0'75 ptas. ración.
 Contra corte del cupón de la semana núm. 38 de legumbres 250 gms. GARBANZOS por persona al precio de 1'70 ptas. ración.
 Contra corte del cupón de la semana núm. 38 de patatas 1 kgs. PATATAS CAMARA por persona al precio de 1'80 ptas. ración.
 Contra corte del cupón de la semana núm. 38 de café 50 gms. CAFE por persona al precio de 1'95 ptas. ración.

INFANTILES DE LACTANCIA NATURAL

Contra corte del cupón núm. 14 de legumbres 250 gms. ALUBIAS por persona al precio de 1'55 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 14 de patatas 1 kgs. PATATAS CAMARA por persona al precio de 1'80 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 14 de jabón, 200 gms. JABON por persona al precio de 1'20 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 6 de aceite 1/4 litro ACEITE por persona al precio de 2'20 ptas. ración.

INFANTILES DE LACTANCIA ARTIFICIAL

Contra corte del cupón núm. 14 de leche condensada 4 bot. LECHE CONDENSADA por persona al precio de 23'00 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 14 de jabón, 200 gms. JABON por persona al precio de 1'20 ptas. ración.

INFANTILES DE LACTANCIA MIXTA

Contra corte del cupón núm. 14 de leche condensada 4 bot. LECHE CONDENSADA por persona al precio de 17'25 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 14 de jabón 200 gms. JABON por persona al precio de 1'20 ptas. ración.

INFANTILES DEL SEGUNDO CICLO

Contra corte del cupón núm. 14 de jabón 200 gms. JABON por persona al precio de 1'20 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 14 de patatas, 1 kgs. PATATAS CAMARA por persona al precio de 1'80 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 14 de puré 250 gms. PURE DE HABAS por persona al precio de 1'35 ptas. ración.

INFANTILES DEL TERCER CICLO

Contra corte del cupón núm. 38 de azúcar 300 gms. AZUCAR por persona al precio de 2'25 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 38 de jabón 200 gms. de JABON por persona al precio de 1'20 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 38 de puré, 250 gms. PURE DE HABAS por persona al precio de 1'35 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 18 de aceite 1/4 lit. ACEITE por persona al precio de 2'20 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 18 de arroz 250 gms. ALUBIAS por persona al precio de 1'55 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 18 de patatas 3 kgs. PATATAS CAMARA por persona al precio de 5'40 ptas. ración.

MADRES GESTANTES

Contra corte del cupón núm. 2 de aceite 1/4 lit. ACEITE por persona al precio de 2'20 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 2 de aceite 300 gms. AZUCAR por persona al precio de 2'25 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 2 de arroz, 250 gms. ALUBIAS por persona al precio de 1'55 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 2 de legumbres 500 gms. GARBANZOS por persona al precio de 3'40 ptas. ración.
 Contra corte del cupón núm. 2 de patatas 3 kgs. PATATAS CAMARA por persona al precio de 5'40 ptas. ración.
 Los Sres. detallistas además de los cupones anteriormente citados contarán los que a continuación se indican: A los Infantiles del Tercer ciclo el cupón núm. 38 de carne.

Importa este racionamiento incluidos Impuestos Municipales las cantidades siguientes:

- 8'40 pesetas ración para ADULTOS
- 8'25 ptas. ración para INFANTILES DE LACTANCIA NATURAL
- 24'20 ptas. ración para INFANTILES DE LACTANCIA ARTIFICIAL
- 18'45 ptas. ración para INFANTILES DE LACTANCIA MIXTA
- 4'35 ptas. ración para INSANTILES DEL SEGUNDO CICLO
- 13'95 ptas. ración para INFANTILES DEL TERCER CICLO
- 14'80 ptas. ración para MADRES GESTANTES.

Los Sres. detallistas se personarán en sus respectivos almacenes para la retirada de dichos artículos a excepción del CAFE que lo harán de los siguientes almacenistas: Del detallista núm. 1 al 89 de don Miguel Morey; del 90 al 188 de don Juan Dols; del 189 al 281 de don Jaime Albertí; del 282 al 375 de Cafés Miret S. A. i del 376 al 456 de don Bartolomé Sastre; del 457 al 553 de Cafés Bestard y del 554 al 658 y Economatos de la Agrícola Mallorquina. Palma de Mallorca a 10 de Septiembre de 1949. - EL GOBERNADOR CIVIL.

Lucha libre americana

MARTES A LAS 10'45 NOCHE EN EL

COLISEO BALEAR

Colosal velada para la presentación del Campeón Mundial KAROLI

Un combate preliminar de grecorromana

RUBIO contra MAX LODDER

BERNAUS contra MARCO
SALESA contra BROSATTI

Henry Coogan - KAROLI

Campeón de Francia Campeón Mundial

Despacho de entradas y localidades en los sitios de costumbre.



VISITAS

En la mañana de ayer el Gobernador Civil don José Manuel Pardo Suárez, recibió entre otras las siguientes visitas: don Gerardo Tomás, Juez de Primera Instancia de Manacor; don José Nadal, Concejal; don José Urieda Peralta; don Antonio Taberner; don Bartolomé Noguera; el Teniente de Alcalde, don Miguel Nadal; el Tesorero de la Vieja Guardia don Guillermo Pascual; el Jefe accidental de Sanidad, Doctor Calleja; el Alcalde de Palma, señor Coll Fuster; el Teniente de Alcalde de señor Garau y el Fiscal de Tasas don Benjamín Gil.

Hoy domingo

postulación de "AUXILIO SOCIAL"



Miércoles

Un programa excepcional!!!

DOS FILMS CUMBRES!!
La gran producción METRO GOLDWYN MAYER

Pasión inmortal

por KATHARINE HEPBURN y PAUL HENRED

y la maravilla en tecnicolor



GOLPES DE AUDACIA!!
LANCES DE AMOR!!
INTRIGAS CORTESANAS!!
LA MAS FASTUOSA PELICULA QUE HA PRODUCIDO EL TECNICOLOR!!

Hasta el martes sigue el éxito de

El inspector Vargas y Dos edades del amor

por SPENCER TRACY y LANA TURNER

Decia La Almudaina

Hace 50 años

11 DE SEPTIEMBRE DE 1899

Por fin ayer por la mañana, después de muchos días de brisa el cielo de gruesos nubarrones, cayó sobre esta un fuerte chubasco que limpió nuestras calles y plazas. --Ayer por la madrugada un ciclista atropelló a una rita que acompañada de un caballero transitaba por la plaza de la Lonja.

Este al ver al suelo a su acompañante la emprendió a rotazo limpio contra el ciclista, teniendo que intervenir un individuo de la Guardia Municipal.

--Nos participa el veterinario don Lorenzo Riera haber abierto hoy al público un establecimiento en la plaza de Antonio núm. 58, con todos los adelantos.

Hace 25 años

11 DE SEPTIEMBRE DE 1924

Apenas anunciada por la empresa del Teatro Principal función a beneficio de los soldados expedicionarios, fué acogida la idea con verdadero cariño, contando ya con la cooperación de importantes elementos.

--Ha sido dictada una circular prohibiendo la venta de velas inmorales, y sometiendo a la censura las dudosas, y la gran cantidad de literatura de este género que circula.

--Tetuán. - Se conocen detalles de la retirada de la columna Serrano a Koba-Daase. La retirada se hizo de madrugada desde Loma Verde.

El Bajá de Xauen, El Bakai, gran amigo nuestro, reza estos días, al frente de su harca, atrevidas incursiones campo enemigo, para castigar a los rebeldes.

Suscríbase a LA ALMUDAINA

LOS LABIOS DE LAS MUJERES CONSTRUIAN LA MAS SABROSAS SONRISAS PARA EL GALLARDO

CAPITAN MALACARA

Los ojos del capitán despedían rayos y centellas contra las mujeres



PEDRO ARMENDARIZ

Nunca es tarde para reír ni para descubrir los nuevos procedimientos que sobre el amor utiliza el terrible

CAPITAN MALACARA

ESTRENO JUEVES



En el mismo programa

Ciudad de conquista

JAMES CAGNEY ANN SHERIDAN

HOY SANDRINI

El mas infeliz del pueblo La senda tenebrosa

En preparación

Una espectacular maravilla en TECNICOLOR

Asi nace una fantasía

"GOLWYN FOLLIES"

Proyecciones simultáneas en

PROGRESO

Obras son amores: se publica el "Diccionari"

La reanudación del "Diccionari de Valencit-Baleari" es un honor. Están ya impresos los primeros pliegos de la continuación. El tercer y dentro de pocos días (en esta primera quincena de septiembre) se repararán a los suscriptores el fascículo primero de la nueva serie.

Doy esta noticia con la emoción que es natural en quien se lanza a una empresa ardua, cuya primera etapa estuvo llena de dificultades y cuyo porvenir puede reservarse aún mayores. Sabemos que emprender una obra que nada tiene de comercial, que, por otra parte, no puede realizarse sin grandes desembolsos, representa para el osado "empresario" graves peligros, y más éste no cuenta con otro capital que su propio trabajo. Sacrificios, pérdidas, desgaste de salud. La sombra de Bernardo Palissy pero de estímulo y ejemplo. Rehuyo deliberadamente la postura de rutina, pero no podría menos de considerar trágico que una obra de la que fantástica labor, entusiasmo y abnegación se han invertido, se malograra por la dificultad de financiarla. Sería sensible que las generaciones venideras pudiesen inculpar a la nuestra por haber incumplido un deber histórico.

Yo contraigo la obligación de llevar adelante, hasta donde pueda, esa obra tan intensamente, tan arduamente mallorquina. Pero entiendo que existe una reciprocidad de deberes, y que a mi compromiso de consagrarme a esa "obra de Mallorca", corresponde otro compromiso por parte de Mallorca, de sostener también hasta el fin esta empresa de interés general.

Por eso, una vez más dirijo, con el saludo, mi petición de auxilio. Dirijo en primer lugar a todos los antiguos suscriptores, que no pueden razonablemente renunciar a seguir sosteniendo un edificio de ellos mismos, con sus propias manos, empezaron a levantar; a muchos que no se suscribieron, sea por el motivo que fueren, si este motivo ha dejado de pesar sobre sus ánimos; a las corporaciones rectoras y culturales que quienes más que a nadie incumben velar por la salvación de los valores del espíritu; y finalmente, a ese núcleo numeroso de jóvenes que en estos últimos años han empezado a querer y valorar las cosas que forman nuestro más precioso patrimonio espiritual.

En las cubiertas del primer fascículo que vamos a publicar, se inserta, en testimonio de honor y gratitud, la lista de los protectores que hasta ahora nos han ofrecido ayuda. Ya figuran en ella alguna corporación, ciertas entidades, aristócratas, banqueros, industriales, comerciantes, etc.; pero faltan todavía no pocos que se hallan en posesión de medios para merecer el glorioso título de Mecenas. Quienes rigen una sociedad cuyos fines nunca son solamente mate-

riales, quienes han heredado un patrimonio para garantizar la permanencia de un alma colectiva y unos valores cívicos, quienes se dedican a actividades remuneradas y perfectamente compatibles con las inquietudes espirituales, pueden y deben cooperar a las obras de cultura ayudando a los que se aplican a quehaceres meramente científicos y por ende sin rendimiento económico. No es preciso invocar ejemplos de la antigüedad: basta contemplar el moderno mecenazgo de los Rockefeller, Carnegie, Nobel, Duque de Alba, Cambó, Patxot, Millet y tantos otros magnates cuyo ejemplo de altruismo no ha encontrado aún eco adecuado en esta isla.

La obra es viable si la ayudan todos los que deben ayudarla, no sólo los potentados sino el público en general. Si en cada ciudad y pueblo de Mallorca existiese un propagandista con "la mitad" de los arrestos que ha demostrado Miguel Marqués Coll en Sóller, la empresa del "Diccionari" tendría vida segura y próspera; la suscripción quedaría automáticamente cubierta, y la obra podría terminarse en poco tiempo y por sus propios medios. Todo el secreto está en que en cada localidad exista un convencido dispuesto a convencer a sus paisanos. Miguel Marqués se ha comprometido espontáneamente a reunir en Sóller hasta cien suscriptores, es decir, aproximadamente el uno por ciento de la población; y lo va cumpliendo.

Yo me limito, pues, a pedir que en cada villa y pueblo mallorquín, la persona entusiasta, apta y dispuesta para conseguir el objetivo indicado (obtener la suscripción del "medio por ciento" de sus paisanos) forme el propósito de hacerlo y lo ponga rápidamente en práctica. En las oficinas del "Diccionari" se le darán toda clase de informes y medios de propaganda y se le indicarán las facilidades que se concederán a los nuevos suscriptores para satisfacer el importe de la parte de "Diccionari" ya publicada.

Nada más quiero añadir. Prefiero que sean los hechos quienes hablen, y no las palabras. Hable por sí misma la obra de prestigio internacional que ponemos nuevamente en marcha dispuestos a mantenerla con el tesón de que siempre rebosó y dió ejemplo su inolvidable Mn. Antonio M. Alcover, de cuyo apostolado científico y patriótico me considero mandatario.

Francisco de B. MOLL

CALICIDA de CARMEN
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DE TODO UN POCO

LAS GALLINAS NERVIOSAS

Siempre que los bomberos de Nueva Jersey hacen funcionar sus sirenas en la ganja de Mrs. Pauskala se le mueren algunas gallinas.

Y esta acaba de presentar una demanda porque las pérdidas, originadas por las sirenas, son ya muy elevadas.

Los bomberos se preguntan de qué modo podrán valerse para sustituir debidamente a las sirenas, a fin de que no mueran más gallinas.

FIDELIDAD DE LA DUEÑA

La veterana actriz de Broadway, Nina M. Brown, ha decidido utilizar un banco de la calle para dormir antes de entrar en la habitación de su hotel, cuando el gerente del mismo le prohibió que introdujera su perro de lanas "Trixie".

La actriz declaró que no volvería a entrar en su cuarto hasta que la gerencia no le autorice a conservar su "Trixie" y que éste pueda dormir en el lugar de costumbre: encima de su propia cama, sobre sus pies.

Rafael Duyos, el distinguido autor y poeta ha escrito un pasodoble para un torero de categoría, y como le pone música el maestro Moraleda, hace unos días fué con el matador a casa del músico para escuchar la composición. Fernando Moraleda interpretó al piano el pasodoble y al terminar dice al torero:

—Está escrito en "sol" sostenido. ¿Te gusta?

El diestro, guiñando un ojo a Duyos, contesta con zumba:

—¡Ya lo creo que me gusta! Pero me agradecería un poco más refrigerado.

COMO UN PAJARITO

Y tú pobre Evaristo ¿cómo murlió?

—Como un pajarito. Estábamos en el campo, se subió a un árbol, vino un cazador, apuntó... y le mató de un tiro.

BAGATELAS

Es tan difícil adquirir las buenas costumbres, como fácil adquirir las malas.

El vestido es, entre todos los hábitos, el que más cambia al hombre adaptándose a las circunstancias.

Los que están acostumbrados a la incomprensión general, cuando se topan con la caridad, no creen en ella.

CONSEJOSO

Las personas cuya piel está afectada de "Acné" no deben someterse a masaje facial, porque el masaje encierra el peligro de dispersar la infección cutánea.

Los niños no necesitan bebidas que contengan cafeína, sino leche pura. Acostumbrarlos a té y café solos es un peligro para su salud.

Ofrecen al turista una vivienda ambulante

Londres.— La Gran Bretaña se ha dado cuenta de que el turismo es una fuente considerable de ingresos y de ahí que no sólo las esteras oficiales se dedican afanosamente a fomentar la atracción del visitante extranjero como medio de que discurra hasta la Tesorería británica su grueso chorro de dólares y otras monedas "duras" que compensa los gastos de unirse a ese linán la propaganda gráfica distribuida por el Extranjero el calor de una cariñosa recepción, y sobre todo confortable, desde que el turista pisa suelo británico. Es algo así como el abrazo de un viejo amigo; con tal ayuda no hay necesidad de preocuparse lo más mínimo desde el momento de la llegada; ni siquiera de llamar a un taxi.



Un magnífico auto, un experto chófer y un domtillo ambulante puestos a disposición del turista

tos de importación de productos y materias primas extranjeras primordiales para la recuperación de este país.

Son también los particulares los que destacan en esta actividad, y entre ellos se destaca el de una conocida Agencia de Turismo. Su método de trabajo ha llamado más la atención que pudieran hacerlo los miles de carteles a que las empresas turísticas tienen acostumbrado al visitante.

El novísimo procedimiento, es

Las fiestas de El Terreno

Con extraordinario concurso de gente se han celebrado las fiestas cívico religiosas que anualmente dedica El Terreno a Nuestra Señora de la Salud. El martes celebró en el patio de la parroquia un extraordinario festival infantil que hizo las delicias de la gente menuda.

En el templo parroquial concurrió la novena y las Cuarenta. Horas celebradas con gran solemnidad y a las 10 en la Cuarentena celebró la función de Teatro Regional, de que ya dimos cuenta.

El miércoles después de las solemnidades completas el Secretariado de Caridad de A. C. hizo un reparto extraordinario a los pobres de cien kilogramos de arroz, legumbres y azúcar, 30 litros de aceite, 30 kilogramos de carne, 150 prendas de vestir y otras prendas y alimentos.

Acto seguido disputó en la galería contigua al templo un magnífico castillo de fuegos artificiales por el piro-técnico de Pollensa don Martín Vives.

El jueves a las ocho de la mañana la banda de cornetas y tambores del Regimiento Infantería Palma despertó al vecindario con sus alegres sonos y seguidamente hubo una misa de comunión general. Después celebró el tradicional reparto de tortas a los cofrades.

A las diez y media con el templo a rebosar de fieles que lucía sus mejores galas, hubo un Oficio solemne con sermón que predicó el M. I. señor don S. Garcías Palou, quien glosó elocuentemente las glorias de Nuestra Señora.

Pulsó el órgano el celebrado compositor J. Mas Porcel.

Lea LA ALMUDAINA

por URDA

Las aventuras de Topolino

—¿EÚ CRÉES QUE CLAVANDO ASI COMO LO HACES, QUEDARÁ FUERTE ESE CLAVO EN LA PARED? ¿QUE EQUIVOCADO ESTÁS? DEJAME A MI CLAVARLO Y VERÁS...

—¿HAS VISTO COMO SE CLAVA? INTRODUCIENDO EL CLAVO OBLICUAMENTE DE MANERA QUE FORME ANGULO AGUDO CON LA PARED, NO HAY PESO, POR GRANDE QUE SEA, QUE LO DESPRENDA DEL MURO... PARA DEMOSTRARTELO, VOY A COLGARME DEL CUADRO Y VERAS LO FIRME QUE RESISTE EL CLAVO...

—¡AY, MI CUADRO!

—¿VES? ¡EL CLAVO HA RESISTIDO!

Los jóvenes científicos americanos

Recientemente fué celebrada en Washington una Feria Científica a la que concurrieron muchachos americanos cuyas creaciones abarcaban numerosas ramas: desde fórmulas para cosméticos hasta proyectiles dirigidos por radio.

Esta feria, como las próximas a celebrarse en Nueva York, Boston, Filadelfia y demás grandes ciudades americanas, tienen por objeto estimular a los estudiantes a profundizar todo lo que les sea posible en las verdades fundamentales de la ciencia.

Los concurrentes a la feria fueron divididos en dos grupos: los comprendidos entre la edad de 10 a 13 años fueron incluidos en la categoría de expositores "jóvenes" y los de 14 a 17 años en la de expositores "adultos". Los to-



Betty Porter, de 14 años de edad, presentó en la feria el esqueleto de una mula que montó con toda perfección valiéndose de diversos materiales.

mas se dividieron en cuatro ramas: ciencias biológicas, ciencias físicas, ingeniería y prosperidad pública.

Una muchacha de 17 años, por ejemplo, presentó un surtido de polvos faciales y de cosméticos elaborados en el laboratorio de química de su escuela.

Un joven operador de radio exhibió un aeroplano de unos dos metros que vuela ocho kilómetros a la altura de 600 metros. Una niña de 14 años limpió y catalogó los huesos de una mula que llevaba enterrada cinco años y cuyo esqueleto montó perfectamente con la ayuda de alambre, clavos, tornillos, pintura y listones. Fué muy felicitada por sus compañeros de exposición así como por los jueces, obteniendo una cinta azul en la feria. Un muchacho de la misma edad reprodujo fidelísimamente en miniatura el gigantesco telescopio de Monte Palomar. Otro joven presentó 13 magníficos dibujos sobre los cráteres de la luna. Este prodigioso muchacho está considerado como un experto maricano y es miembro de varias asociaciones científicas.

El interés de los estudiantes por los fenómenos científicos ha dado magníficos resultados, bien reflejados en la feria, sobre las más diversas ramas, como los injertos de agua purificada sobre los animales y las plantas, la previsión atmosférica, la industria y medicina doméstica, etc. etc.

Cada joven expositor aseguró formalmente que ningún adulto les ayudó en sus creaciones. Es, pues, sencillamente admirable la aportación científica de estos muchachos.

J. S. P.

LECTURA ESTIVAL

En el corazón de todo mallorquín que vive alejado de su isla, a la que se siente entrañablemente vinculado, el periódico retorno estival, acompañado de la inmediata ausencia, engendra una inefable sucesión de delicias y confusiones. Sin duda los años van transformando una muchedumbre de sensaciones, de apetencias, de mitos: no sabríamos decir si, como resultado de la nueva experiencia, lo vemos todo mejor o peor; probablemente, en el fondo, permanece todo invariable.

El estado de duda, sin embargo, es profundamente significativo, a veces angustioso. Como evasión, y no como solución, suele refugiarse el pensamiento, ya liberado de nuevo del hechizo del Mediterráneo, en la lectura de algún libro inspirado por la visión de Mallorca a tanto peregrino y a tanto viajero. Gozamos los mallorquines de una persistente fama de puntillosos e intransigentes entre quienes han abordado el delicado tema de nuestra interpretación: más lo recordaban recientemente unos escritores a raíz de la inminente aparición del monumental "Viaje a Mallorca" de José Pla, que tendremos ocasión de comentar. Pero es que ha sido Mallorca objeto de tanta literatura superficial, grotesca, estúpida! Esto, desde luego, no resta interés al copioso acervo bibliográfico que ha hacinado en su derredor el nombre prodigioso. ¿Por qué no intentará alguien un estudio completo, una clasificación experta, de esta bibliografía? Hay materia sobrada para una tesis doctoral: lastima sue no la recoja alguno de esos espíritus inquietos pertenecientes a las últimas promociones de licenciados en Letras.

En cuanto a mí, he reanudado el efímero placer estival saboreando de nuevo las admiradas páginas de "L'illa de la calma". Es difícil pronosticar qué función asignará la crítica futura al conjunto de la obra, desbordada y elemental, de Santiago Russinyol. Por de pronto, el más popular de sus libros de viajes, "L'illa de la calma", resistirá vaivenes y alteraciones de gusto, como acusa ya el éxito de sus cuatro ediciones (las dos últimas en los finos volúmenes de la Biblioteca Selecta). Mallorca encontrará siempre en él uno de sus reflejos más aproximados y benévolos, genialmente deformados; y los mallorquines, un homenaje perennemente cordial, risueño, humanísimo.

No es probable que si hoy quisiéramos poner el libro "al día" —hipótesis ya de sí absurda tratándose de un tema literario—, tuviésemos que introducir modificación alguna

esencial. Este solo punto de mira demuestra la solidez de la obra. Ciertamente el "esprit" inequívoco de Russinyol, virgen en absoluto aquí de la sátira y la mordacidad, desató en sus graciosas visiones todo el caudal de su fértil ironía. Más que un estigma, el sello de la "calma" con que nos distinguió se nos antoja una medalla de honor. Ya sé que la actividad industrial, comercial y bancaria intentan librarnos de la proverbial censura. ¿Por qué? En vano unas mentalidades aventureras pugnan por infundir a nuestro carácter un ritmo acelerado; en vano las fondas del más ignorado tugurio quieren subir al nivel económico de las hospederías cosmopolitas. "Vanitas vanitatum!" Aquellos seres extraños tienen que emigrar; estos fondistas improvisados, ignaros de las comodidades urbanas más indispensables, conformarse con la aportación de cuatro fontaneros, desorientados, que lo primero que prometen al caer en la trampa es no reincidir...

No se cambia tan impunemente de carácter. El carácter es como el paisaje: un paisaje interior. La floración de los almendros, la canción matinal de Valldemossa, el valle de los naranjos, los villorrios de nacimiento no han sufrido, de Russinyol acá, la menor alteración: ¿Y lo demás? Es cierto que el "tranvía de la prudencia" hoy se ha electrificado, pero sigue siendo el tranvía de la prudencia: la pereza ha llegado hasta sus rótulos indicadores del recorrido que a menudo presentan dos nombres mutilados, cortados por la mitad, en un gesto de maravillosa indecisión. No me negaréis que sea aun hoy una aventura asombrosa tomar uno de esos vetustos coches color de naranjada para llegar, Dios sabe cuándo, a Cala Major o al confín del mundo de Ca's Catalá. ¿Y los tomadores de luna? ¿Y los que, cansados de estar sentados en las sillas del Born, van... a sentarse en las terrazas de los cafés circundantes. ¿Y los que tienen por oficio esperar el barco. (Y, a propósito de éstos, se le olvidó a Russinyol el reverso de la medalla: los mallorquines que viven en Barcelona y que tienen el oficio de despedir el mismo barco, pese a las actuales barreras gregarias). Que nada cambie. Vivir en calma "tiene dos ventajas: se vive mejor y se vive más tiempo". Si cambiáramos un día, Mallorca dejaría de ser Mallorca.

Huésca, 6 septiembre 1949

Miguel DOLC

Las conversaciones de Washington

Un negocio de amplia escala político y económico

WASHINGTON AL DIA Servicio C.A.M., especial de LA ALMUDAINA). Las negociaciones de Washington están tomando un carácter especial: se hablaba de alta política y se está terminando en una serie de estipulaciones de segundo plano sobre el petróleo. Con justa razón se está pensando —y dispensen nuestros lectores lo que tiene la palabra de dura, por el valor de su expresión— que allí se trata de un trapicheo a larga escala, entre negociantes que no tanto se ocupan de la política cuanto de la economía y del dólar en concreto.

No deja de ser curioso esa entrada, a última hora, en escena de Schuman: por un lado, tenía miedo a llegar tarde. Y por otro, a que se le escatimara su presencia en el momento oportuno. Bevin, por su parte, no había querido dar de una forma terminante la fecha de su estancia en los Estados Unidos, atrinchándose bajo una posible prolongación de sus vacaciones en el Canadá.

Francia, con cuya aportación humana se cuenta en primer lugar para la defensa del continente; más aun, de toda la unión atlántica, se ha apresurado a presentar por anticipado la factura de sus respectivos servicios. Y esto, es un obstáculo, que molesta por igual a Londres y a Washington.

...NI PARA TRES DIVISIONES Temen todos al mal humor del



Truman teme al mal humor del Congreso

Congreso americano. Lo teme Truman, y como es natural, temen también, porque pagan las consecuencias, los países partícipes del plan Marshall.

En este momento de Europa en Washington la impresión de un país mal avenido, que se disputa bienes que ni siquiera son suyos. La causa ha sido sin duda la escasez de los créditos del Plan Marshall. Se pensaba que llegarán para todos, pero han intervenido el Senado y la Cámara de los Diputados a la vez, y con la reducción de créditos, apenas el hay para empezar.

Inglaterra pide y exige. Y lo mismo sucede con Francia. Truman había demandado 1.450 millones de dólares. Pero la oposición los redujo a 869.566.000. Las cámaras pasaron por la firma del Pacto del Atlántico, pero a la hora de la verdad, sonante y ostante, la del

dinero, apretaron los cordones de la bolsa y no dieron salida a todos los dólares que esperaban.

—Esa cifra de 900 millones— se le ocurre a franceses e ingleses— es irrisoria. Una división moderna, con equipo completo y con los gastos necesarios para su entretenimiento, consume cerca de 300 millones. Francia, por ejemplo, no tendría sino para armar tres divisiones tan solo. Y con esto no es posible defender al continente, frente a los centenares de divisiones soviéticas.

...POR EL VULGAR PETROLEO

Según el "New York Times", se está tratando en las conversaciones de Washington, "del aspecto político, militar y económico, de las responsabilidades británicas en el Oriente Medio y Extremo, responsabilidades que los dirigentes americanos, a pesar de la presión que hacen sobre Inglaterra están temiendo que esta abandone".

Unos y otros quisieran celebrar una especie de matrimonio, conforme a las normas más rígidas del contrato bilateral: Inglaterra pondría las bases estratégicas y soportaría la existencia económica americana; daría sus explotaciones de caucho, estano y yute, a condición de que Norteamérica pague en dólares contantes y abundantes. Pero el contrato sería incompleto si no se llegara a un acuerdo sobre el oro negro, es decir, sobre el petróleo.

Enver Hodja pagará los vidrios rotos

No hay jefe de Estado en el mundo, que posea mayor número de condecoraciones y títulos, que el de Albania. Sus días, sin embargo, están contados. En la guerra serda, que mutuamente



hacía Stalin, Tito y las Naciones Unidas, Enver Hodja pagará los vidrios rotos.

Albania cuenta con la enemistad de Tito; no puede, sin embargo, atacarla, porque esto desencadenaría la intervención rusa. Cuenta con la enemistad griega, los rebeldes se abastecen en este país y Grecia lo tiene pegado a flanco, como una mosca molesta. Pero ninguno de sus vecinos puede permitirse el más leve ataque que significaría una provocación para Stalin.

Al frente de este estado se encuentra Enver Hodja. Todos dicen que se huirá desde dentro. El, sin embargo, ostenta constantemente su divisa: "Sé dueño de mí mismo" —dice esta—. Y el profesor de francés, que antes fue sigue hoy luciendo los títulos de mariscal que él se dió en Octubre de 1934, fecha en la que se hizo nombrar presidente de la Albania. Hoy, la insurrección crece en torno a su pequeña capital. Musulmán por nacimiento y oriental por educación, al mismo tiempo que comunista por voluntaria actividad, desconfía de todos y de todo. No come ni bebe cosa alguna sin que antes lo pruebe alguno de sus séquito.

A los 39 años con su alta talla y sus ojos sanguíneos llenos de fuego, le espera el porvenir que le predijera un periodista americano:

—Si sus enemigos le expulsan de Tirana, esté Vd. seguro de que podrá ganarse la vida muy bien en Hollywood con la prestancia física que Vd. tiene.

El «Wid Vue»

El "Wid Vue", es un nuevo retrovisor, inventado por Charles L. Bennett. En este retrovisor, hay ensamblados cinco espejos, montados sobre cojinetes de caucho en un cuadro de metal. Su arco de visión de 180° permite al conductor medir con la vista toda la longitud del horizonte que queda a su espalda. En los Estados Unidos se vende al precio de 750 dólares.

Y así se sabe, o se cree al menos saber, que al mismo tiempo que se llevan en escena las conversaciones sobre la esencia, y combustible, se trata por otro lado de llegar a un arreglo del mercado mundial del petróleo entre los dos países. Véase como unas conversaciones, en las que se aspiraba a revisar totalmente la política de los dos países, están terminando en unas vulgares conversaciones sobre artículos de adquisición y reparto, extraordinariamente difíciles.

Ubaldo de León

El ayer de los colores

Estamos a mitad del siglo XIX. Puestos ya a pintar, veamos que idea tenían del color y de los colores los artistas de la época. Me ahí a nuestro Juan O'Neill, que recogió la afición y el oficio de los tratadistas contemporáneos. Partamos de la idea que el color "es una materia de la cual el artista se sirve para imitar el colorido de la naturaleza". En sentido figurado "color" equivale al particular del cuadro y al propio del artista".

Los colores capitales son tres: El rojo, el amarillo y el azul. "El blanco es la luz, el negro la obscuridad. El blanco y el negro no pueden ser substituidos ni se puede prescindir de ellos". Los colores se ponen por orden en la paleta (que ha de ser de olivo). Ya están: Blanco, amarillo de Nápoles, hornaza, ocre claro, ocre de Italia o amarillo de Indias, tierra de Siena cruda, ocre quemado, tierra de Siena tostada, ocre de Italia quemado o rojo de Van Dick, almagre, bermellón, laca carmín, laca carmín tostada, ocre verde de Verona, azul de cobalto, azul de Prusia, negro sarmiento o de hueso de melocotón, tierra de Casel, momia o betún. La lista es extensa y hay variedad de procedencias y lugares: Italia, Nápoles, Indias, Verona, Prusia...

Pero antes de pintar, con pinceles largos, con pinceles cortos de pelo, fuertes o suaves, antes de apoyarnos en el tiento, veamos para qué nos dicen sirven esos colores, que se puede hacer con ellos, qué efecto nos producirán en esos cuadros, hoy ennegrecidos, precisamente por los betunes, que consideraron tanto tiempos imprescindibles.

Con el blanco se pintan las aguas corrientes y espumosas. Las cascadas producen buen efecto, pero para las aguas tranquilas, pantanosas, encharcadas, debe prescindirse de este color. La transparencia ha de permitir ver el fondo y todo debe reflejarse en ellas, con tintas indecisas. Al blanco, en otras palabras, hay que saberlo aprovechar.

El amarillo es el color de más variedad de tonos, si se excluye el rojo. El amarillo es muchas veces opaco y otras translucido. Es el color adecuado para producir, en los efectos de luz, los tonos calientes; ocupa el puesto preponderante para formar el verde. Este último se empleará para los árboles. Para los verdes de los árboles parduzcos es de gran recurso el azul de Prusia. Es muy difícil, empero, acercarse con el tono. Los cuadros con coloridos oscuros y chillones son la consecuencia del uso del amarillo. Al verde no hay que prodigarlo; un bello efecto de arboleda puede lograrse sin usarlo pero "esto no debe entusiasmar al principiante —dice O'Neill— hasta el grado de querer, seguidamente, practicarlo. Es fórmula reservada a los grandes maestros".

La mayor parte de los colores rojos son de mucho cuerpo y, por consiguiente, muy opacos. (Hágase excepción con los lacas. Con el rojo más común y basto, que es el almagre, se puede producir el efecto de un "rojo débil y tranquilo horizonte"; pero recuérdese siempre que es el tino del artista el que ha de producir buen colorido.

El color azul es sumario. El azul ultramar procede del rico lapizluzul —procedía, afirmamos nosotros— es el fino azul de los antiguos; el precioso talisman pagado al precio fabuloso de ciento y más duros la onza. "Demasiado bello y caro para usarlo sin prudencia". El azul de cobalto vino a ser su sucedáneo. También el de "quimet", hace ya de ello cien años.

Y finalmente, vayamos al negro. El negro, puro y opaco, no tiene transparencia, carece de suavidad. Pero en el paisaje, otros colores le pueden substituir (O'Neill acusa ya a los tratadistas de la pintura moderna). Los artistas salvan la traición que al negro hacen en el clarooscuro y en el colorido, que vienen a formar, en grandes masas y en su conjunto de accesorios y detalles, los efectos de "la obscuridad". Son estos colores las tierras de sombra, los bistres, la tierra de Casel y otras, de nombre olvidado, como la momia y el betún, transparentes al usarse, opacas, causantes del típico tono negro uniforme, que cubre hoy tantos cuadros de la época.

Luis RIPOLL

Las ciencias y la técnica para ser operantes y eficaces han de estar impregnadas de humanismo vivo

Nos hizo la afirmación el ilustre humanista francés M. Jean Malye

M. Jean Malye, uno de los más destacados humanistas franceses, Delegado General de la "Association Guillaume Budé" es un viejo admirador y amigo de Mallorca.

Vino hace 25 años por primera vez, ya en compañía de Juan Estelrich, y la visita de estos días es la segunda en lo que va de año. Aproximando unos momentos en el ajeteo viajero de estos días, sometimos a M. Jean Malye al "tormento" de la entrevista.

—¿Qué finalidad tiene como meta la "Association Guillaume Budé" al llevar a cabo estas excursiones?

—Entrar en contacto directo con los elementos culturales his-

panos actual que tenga tanto de espíritu universal como de profundamente humano.

—¿Qué impresión se llevan los expedicionarios de Mallorca?

—Nuestra impresión es excelente, porque hemos podido apreciar que Mallorca es país de actividad lo mismo intelectual y artística que económica.

—¿Qué papel cree Vd. está reservado a los intelectuales en la reconstrucción de Europa como unidad recora del mundo?

—No podrá haber otra unidad de progreso y de paz que la que los intelectuales del mundo entero, ansiosos, de la misma manera que las ciencias y las técnicas no pueden



M. Jean Malye, conversando con nuestro redactor-jefe, durante la expedición a Pollensa y Formentor

tóricos del país visitado; y establecer —o reforzar, si ya existen— los lazos espirituales entre todos los humanistas de todos los países en favor de una civilización de espíritu universal.

—¿Qué elementos, coincidentes con la A. G. B. ha encontrado en España?

—En España la A.G.B. está en relación con la Fundació Bernat Melge y con el Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Busca, además, en sus viajes establecer relaciones personales entre los estudiosos franceses y españoles que realizan la misma labor, para lograr así el relevamiento de un

ser operantes y eficaces si no están impregnadas de humanismo, pero de un humanismo vivo y fecundo, en modo alguno verbal y difuso.

España por su tradición preferentemente mediterránea y clásica y animada como está por este ideal transcendental debe enser en una unión de tipo espiritual, como la que se apela, un sitio eminente. Aún se extendió M. Jean Malye en otras consideraciones ampliatorias de las directrices expresadas que, no obstante, son suficientes para juzgar de la alta finalidad espiritual que persiguen los humanistas.

Sucedió en...

Los Angeles. — Rel Brown no recordaba si las fresas con nata le estaban permitidas en el régimen que llevaba. Llamó a su mujer a Londres para saberlo y ésta le contestó que sí. Las fresas le costaron 1'29 dólares y la conferencia telefónica 94 dólares.

Charleroi (Michigan). Walter Springer que tuvo un accidente de auto cuando llevaba sus dientes postizos en el bolsillo del chaleco, tuvo que ser llevado al hospital para curarle de un mordisco que éstos le habían dado en el pecho.

Islington (Australia). — La señora Frances Deveney se negó a presentar ninguna demanda contra James Ford, que le había pegado con un macho en la cabeza, por lo que decía que el golpe le curó de la insomnio, y le ha mejorado el apetito.

Ketchikan (EE. UU.). — Maggie O'Brien, que pesa 130 kilos y tiene 89 años, y A. B. Paris, de esposa.

99 años, se volvieron a casar, después de veinte años de divorcio porque "no podían vivir el uno sin el otro".

Tansas City. — Cuando iba al hospital en un coche de la Cruz Roja un suicida frustrado que había quedado gravemente herido, increpó duramente al mecánico, que iba de prisas, diciéndole "Nos va usted a matar a todos".

Dartford (Inglaterra). — Los guardianes de una exposición de instalaciones de oficinas descubrieron por qué iban tantos niños; hacían sus tareas escolares de casa en las máquinas de sumar.

Stockton (California). — Russell Higby se volvió loco al morir su mujer y subiendo a un avión que decía que el golpe le curó de la insomnio, y le ha mejorado el apetito. Luego, se tiró sobre el cementerio yendo a morir en las proximidades de la tumba de su

FUNCION EN DOS ESCENARIOS

No diré si las butacas eran de pintado pino o de peluche granate. Era, sí, en Palma y representaban una de esas comedias llamadas de teatro regional. La sala a rebotar. Y la interpretación feliz.

Confieso que, con mi vida de villano arrinconado, he visto poco teatro mallorquín. Únicamente cuando el que está impreso. Hay piezas interesantes. Y una de valor categórico. "Els calçons de Mestre Lluch".

Estas pocas palabras, a modo de prólogo galeato, atenuarán, tal vez, la parcialidad que puedan tener estas observaciones que van a continuación.

En el escenario, largos diálogos entre forenses y ciudadanos. Los forenses llevaban la peor parte. El público, bendito de Dios, veía las desventuras de unos payeses, de cualquier pueblo de Mallorca, en la ciudad. M. Canonge es del parecer que buena parte del senado, ilustre y discreto, tan regocijado, tenía el retrato de sus abuelos, en atuendo de campesinos, colgado de la pared de un piso, allá por el Coliseo o la Plaza Redonda.

El autor, sobreeseguro, iba a lo suyo. El auditorio, sin sentirse aludido, inconciente, se reía de su propia sangre o de la de sus abuelos a los que "L'ignoració" trató con un cariño que no sentía el autor del sainete. Y el autor era lo de menos.

Lo demás estaba en la actitud desplazada de quienes tan inocentemente se divertían, olvidando su ascendencia campesina, bulle que bulle, en aquellas buacas que no digo si eran de peluche granate o de pintado pino.

De la representación, que tenía casi olvidada, me he acordado, ahora, al ver de nuevo el sainete o tragedia —el autor sabrá lo que es— en un pueblito al que fui, invitado a la fiesta mayor.

Tenían el tablado armado en una placeta frondosa de tilos y plátanos. En el corazón del llano de Mallorca, hay pueblos que cuidan los árboles. Árboles que realizan un milagro de frescor en los mediodías desolados. En aquella prima noche festiva, la luna, como un queso tierno, flotaba en un mar de luceros... Y en los cortos silencios de la obra se oía el bisbis y el xluxiu de las hojas de los plátanos y de los tilos.

Reía, round el auditorio payés: los niños colgados de las faldas abombadas del tenderete de la farándula; los jóvenes, color de avellana; las muchachas de turrón con oblea; y los viejos con todas sus energías concentradas en el oído. Se reían todos...

Crean, ustedes, que les divierte a los miccos yer, entre verdes abanicos, evolucionar, con naturalidad, a otro mico? A santo de qué iban a reirse los payeses ante unos imaginarios vecinos suyos que andaban un tanto despistados. Oh, despiste, índice aceptado, de nuestra tiempo.

Pero cuando salían las señoras, de lustradas toaletas y pedrería de vidrio de vaso, la plazuela tenía hervor de risas y guaguais. Y había carcajadas para su forma de hablar escénica, que era la misma que la de andar por casa, y de sus modales, y de su listeza sobresaliente.

En donde estaba la raíz de tanta flor y repollo de risa? La psicología sobra. Berstein, mucho más.

Recuerdan, amigos, el final de aquel amargo aguafuerte de Don Gabriel Maura: "Doña Cuanta"? No tengo a mano el corrosivo, tendencioso y seductor libro. Estoy seguro que es al remate de este "aigofert" en donde rechina el espolio que, gafanes y campesinas, hicieron de un pobre estudiante pardo. Trágica casanata del cofre, con su monsona indumentaria!

Los mismos payeses de la narración que se burlaron de unos vestidos de señorito, al aire de una noche de fiesta mayor, con sus risotadas hacían un nuevo espolio de los señores de la ciudad... Los aldeanos menospreciaban la corte. Como antes los cortesanos habían menospreciado la aldea, desde unas butacas, no sé si de pintado pino o de peluche granate.

El fenómeno reseñado, a lo peor, pueda ser imagen del estrabismo de mis ojos. Pero, yo aprecié que la comedia, como un abedul bajo el viento, convertía el haz de sus hojas en envés, cambiando de escenario. Pobre teatro de banderías en lo local, hacia la disgregación absoluta. Teatro de chepudos sineuenses.

Y que cuando se representa "Els calçons de Mestre Lluch", obra perfecta, clásica, que bien puede ser universal, digan que es una comedia chabacana!

Pasada la medianoche, en la placeta, solo se oía el xluxiu y el bisbis de los tilos y los plátanos. Y —arriba, en el campanario —el pajarraco de Minerva estaba mudo de espanto, ante el espectáculo que había visto.

B. Vidal y Tomás.



Antena inquense

Hoy en el campo Es Cos

La inauguración de la Liga correrá a cargo del Sueca

No se agotan las alabanzas del partido del pasado domingo, frente al Acero, en donde el Constancia tuvo que conformarse con un resultado honroso y dejar allí un punto que, a todas luces, se había ganado. Pero se conoce que el señor Vila —de tan amargo recuerdo en "Es Cos", por su actuación tenida cuando la visita del San Martín— quiso añadir otro eslabón a su cadena de arbitrajes en contra y anuló el tanto magnífico de Espases que significaba un valioso punto positivo.

Pero dejemos ya los comentarios sobre el asunto arbitral, ya que plumas más autorizadas que las nuestras están constantemente dándole golpes al asunto y nada consiguen. Por consiguiente, es hora ya de hacerse a la idea de que pueden ganarse los encuentros si el equipo supera al contrario durante los noventa minutos y, también, si resulta acertado el encargado de dirigir la contienda.

Hoy a las seis de la tarde narrará su presentación ante su público el C. D. Constancia. Y para entonces se habrán olvidado ya todos los elogios de esta semana, y no se tendrán presente los puntos favorables que la prensa y la afición ha otorgado al equipo. Hoy por la tarde habrá sonado la

hora de la verdad; entonces será preciso que lo que se ha dicho sobre el papel, se demuestre sobre el terreno de juego; será necesario que los jugadores constantes pongan en la lucha todo el ardor y coraje que emplearon en Sagunto si quieren entusiasmar a la afición inquense, del mismo modo que entusiasmaron a la valenciana.

No hemos tenido ocasión de hablar con Diego. Por consiguiente nos vemos imposibilitados de adelantar los nombres de los jugadores que defenderán el pabellón deportivo inquense. No obstante, visto la magnífica exhibición que dieron el pasado domingo, y teniendo en cuenta que no hay lesionados, es posible que el once sea el mismo.

Sobre el papel parece que el Constancia se hará con la victoria. El Sueca perdió el pasado domingo en su terreno y no creemos que confie mucho en llevarse los dos puntos de Inca. Sin embargo, será conveniente que los jugadores locales se precaten de la importancia que tiene para todos el primer encuentro ante su público, y que salgan desde el primer momento a decidir el partido.

JUAN M. PALMA

Notas de Carnet

Bautizos. — En la Iglesia Parroquial de Santa María la Mayor recibió las aguas bautismales el primogénito de los consortes don Antonio Prat Balaguer y doña Catalina Seguí Fiol, al que se le impuso el nombre de Antonio. Nuestra más cordial enhorabuena.

El hogar de los esposos don José Torres Ferrer y doña Juana Serra se ha visto alegrado por el nacimiento de un hermoso niño. Al recibir el sacramento del Bautismo se le impuso el nombre de Agustín. Felicidades.

Boda. — En la iglesia parroquial de esta ciudad, bellamente adornada, se celebró el matrimonial enlace de la señorita María Cifra Payeras con don Juan Llobera Llobera. Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el Rdo. don Miguel Fuster, Vicario. Fueron testigos por parte de la novia don Andrés Martírell Genestra y por parte del novio su hermano don Juan Llobera Llobera. Los novios, esposos, a quienes deseamos dichas interminables, salieron en viaje de novios. Nuestra más sincera enhorabuena.

Defunción. — Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó su alma a Dios don Guillermo Pons Payeras. El finado, por su trato sencillo y agradable, se hizo estimar por cuantos tuvieron la dicha de tratarle, por lo que su muerte será muy sentida. Tanto la conducción del cadáver a su última morada así como también el funeral celebrado en la iglesia parroquial fueron una verdadera manifestación de duelo, confirmando las simpatías con que el finado contaba. A todos sus familiares y en especial a su espo-

sa doña Magdalena, hijo e hijas hacemos patente desde estas columnas el testimonio de nuestra condolencia.

De la Alcaldía

En la tablilla de anuncios de nuestro Ayuntamiento vemos inserto en la misma un cartel de propaganda en el que se indica la suscripción abierta en todo el mundo para regalar a S. S. el Papa una potente emisora de radio, a fin de que su paternal voz se deje sentir en todos los ecos y ámbitos del mundo católico. Es completamente necesario que su pastoral voz llegue a todos los corazones cristianos para aclarar las dudas y conflictos y poder hablar y condenar estas olas de persecución que invaden el catolicismo en nuestros días.

En las oficinas de esta Alcaldía estarán abiertas las listas de donaciones.

En las Oficinas de este Ayuntamiento también se reciben donativos para mandar a nuestros compatriotas de las Islas Canarias damnificados por las erupciones volcánicas.

Círculo de Arte y Cultura

Se recuerda a todos los socios que todavía no hayan llenado el boletín de inscripción que se les remitió, lo hagan cuanto antes a fin de poder ir confeccionando el fichero con toda rapidez, agradeciéndoles al mismo tiempo que una vez rellenado lo manden al Círculo de Obreros Católicos, provisionalmente la Conserjería de dicha entidad.

Ecos de la Ciudad

Aunque no hayan venido las lluvias acostumbradas que reclaman ya las fechas de nuestros calendarios y que amortiguarían sin duda la ola de calor que nos invade, Inca empieza ya a animarse. Han desaparecido casi por completo los tradicionales cartelitos de "cerrado por vacaciones" que llenaban la mayor parte de empresas, trayendo con su desaparición la animación a nuestra ciudad, despertando del letargo que esta inactividad produce.

Peñas y cafés se ven a menudo más animados y van dejando ya muchas familias sus mansiones veraniegas para asumir sus actividades en esta población.

Una de las cosas que sin duda animan más a Inca, son los comentarios futbolísticos y con el comienzo de la Liga se han asomado ya las tradicionales discusiones de fútbol que a tantos aficionados tienen en suspenso.

Por otra parte los locales cinematográficos han abierto ya sus puertas, pudiendo adelantar a la afición que este año veremos numerosos y bonitos programas de cine que satisfarán sus ansias a todos los cineastas.

En cuanto a los aficionados al teatro, también podemos adelantarles que pisarán las tablas de nuestro teatro famosas e importantes compañías de todos los géneros y harán como la pasada temporada que pasemos verdaderas veladas buenas de teatro.

Sólo falta para poner el sello característico a estas actividades que en todos los sectores empiezan, que el cielo abra sus compuertas y deje asomar sus benditas aguas que empiezan a ser ya indispensables.

Cartelera

Teatro Principal. — Presenta la formidable producción "Canción inolvidable", por Paul Muni y Merle Oberón, y complementos cortos. Para la semana próxima, "El signo de la Cruz", por Frederick March y Elisa Landi.

Cine Gran Vía. — Nos ofrece "Jack, el destripador" y "Viaje sin retorno".

Cine "Es Cos." — "30 minutos sobre Tokio" y "El fantasma de la ópera".

ASPA



CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en la parroquia iglesia de San Nicolás, al Dulcísimo Nombre de María, Exposición a las cuatro de la tarde. A las siete y media Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, a las ocho misa de comunión para los Congregantes de la Virgen del Pilar.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Pilar, en Montesión.

Santorat

El Dulce Nombre de María.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás, como el día anterior.

Otras funciones

En la parroquia iglesia de San Miguel se celebrarán solemnes cultos para conmemorar el XVIII Aniversario de la Coronación Pontificia de Nuestra Señora de la Salud.

A las ocho misa mayor. Por la tarde a las siete y media Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. señor don Juan Bautista Munar, Cura Económico de la parroquia de la Concepción.

A estos actos asistirán los jóvenes de A. C. que celebran el VII aniversario de la constitución de su Centro Parroquial, proclamando por Patrona a Nuestra Señora de la Salud.

Cultos en honor de Nuestra Señora de Fátima, en el día conmemorativo de su "Primera Aparición".

En la Merced, a las diez Misa para alcanzar la salud de los enfermos, rezo del Santo Rosario, visita y preces.

En San Jerónimo, a las once Rosario, Misa y Bendición con el Santísimo.

En las Madres Capuchinas, a las once y media Rosario, a las doce Misa, Te Deum, Salve, Exposición, acto de consagración Bendición y reserva.

En Santa Catalina de Sena, a las once y media, ejercicio propio del día y Te Deum.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Santorat

Santos Amado, abad, y Eulogio, ob.

II ASAMBLEA DE LAS JUVENTUDES SERAFICAS DE MALLORCA

Con motivo de la II Asamblea de Juventudes Seraficas y por resolución tomada en la misma, se envió el siguiente telegrama al Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad:

"Juventudes Seraficas Mallorca motivo segunda Asamblea renuevan obediencia Santo Padre adhesión vuestra persona prometiendo fomentar amor y fraternidad franciscanas, Padre Barceló".

Fecha en San Sebastián se recibió el día 7 su atenta contestación, cuyos términos son los siguientes:

"Agradecido nombre augusto Pontífice sentimientos expresados por esas Juventudes Seraficas y bendigo sus propósitos difundir espíritu glorioso Patriarca San Francisco, Nuncio Apostólico".

De Enseñanza

INSPECCION PROVINCIAL DE ENSEÑANZA PRIMARIA

Se pone en conocimiento de los señores Maestros Nacionales de esta provincia que con arreglo al nuevo almanaque escolar, aprobado por el Consejo Provincial de Educación, el Curso escolar 1949-1950 dará comienzo el próximo día 12.

Hasta el 30 del corriente darán las clases en régimen de sesión única.

Palma, 8 de septiembre de 1949. — El Inspector Jefe, José Blat.

CAMBIE SU RADIO

vieja o defectuosa por un

AEESA - 1949

Pagaremos por el suyo su máximo valor

MORANTA SAN MIGUEL, 15 PALMA

Entregue mañana su traje o vestido

a



Real, 2 Bocorfo, 166 Goethe, 42

y podrá lucirlo perfectamente limpio y planchado antes del próximo domingo

PARA FUTBOL

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE ARTICULOS

Extenso surtido para Atletismo - Baloncesto - Hockey - Ciclismo - Rugby - Pelotas, etc.

CASA CODINA (Junto al Borne). — Palma



Variadísimo surtido Trajes baño - Playeras - Pescadoras ULTIMA NOVEDAD

CRONICA Deportiva

Lorenzo Sastre, Campeón ciclista de carretera de Baleares

Unas interesantes carreras en el Velódromo

Organizado por el Club Ciclista Mallorca se celebró ayer tarde el Campeonato ciclista de Baleares fondo en carretera, carrera que constituyó un éxito para la entidad organizadora por lo perfecto, cuidado de la preparación y el desarrollo de la misma.

Una veintena de corredores tomaron la salida, a las tres y cinco minutos de la tarde, frente al local del C. C. Mallorca en la calle de 31 de Diciembre, y precedidos y escoltados por los policías de tráfico y seguidos de coches y motocicletas emprendieron la marcha hacia Pollensa.

Puede decirse que en todo el trayecto Palma-Pollensa la carrera se desarrolló sin incidentes y sin lucha, pues las escapadas esporádicas y breves, eran prontamente anuladas por el grueso del pelotón.

Este llegó compacto hasta la iniciación de la nueva carrera que desde Pollensa asciende a Lluch, continuó unido hasta que la carretera comienza a transformarse en cuesta, larga y, a trechos, dura. Allí se fué alargando el pelotón, formándose grupos que también se fueron disgregando y acabando por llegar al control de Lluch, destacado el corredor Lorenzo Sastre, seguido a no larga distancia por Coll Bover y algo más lejos por Gelabert que arrastraba tras él un modesto grupo.

La ventaja obtenida por Sastre en Lluch decidió a su favor la carrera, pues en el descenso hasta Selva y luego en el llano, Sastre, con seguro y rápido pedaleo y con alta moral fué alargando la distancia que les separaba de sus seguidores.

La llegada tuvo lugar en el Velódromo de Tirador y la clasificación, según el tiempo empleado fué la siguiente:

- 1.º—Lorenzo Sastre, 4 horas 17 minutos 50 segundos.
- 2.º—Mateo Coll Bover, 4 horas 18 minutos 43 segundos.
- 3.º—Antonio Gelabert, 4 horas 22 minutos 41 segundos.
- 4.º—Matías Alemany, mismo tiempo.
- 5.º—Guillermo Ferrá, 4 ho-

ras 22 minutos 42 segundos.
6.º—Antonio Martorell, 4 horas 28 minutos 7 segundos.
7.º—Pascual Martorell, mismo tiempo.
8.º—Antonio Bonet, id. id.
9.º—Antonio Muñoz, 4 horas 28 minutos 19 segundos.
10.—Juan Bibiloni, 4 horas 30 minutos 26 segundos.

Hasta declararse cerrado el control de llegada se clasificaron Bernardo Tomás, Guillermo Ferriol, Guillermo Pont, Andrés Monserrat y Miguel Mas.

De los restantes inscritos, no tomó la salida Bernardo Capó, y los demás se retiraron.

Uno de los que llegaron a la meta, Bonet, sufrió una caída en el descenso de Lluch produciéndose una extensa herida en una pierna.

En el transcurso de la carrera se disputaron y fueron ganadas por los corredores que se expresa las siguientes pruebas:

En Santa María, Gelabert; en Binsalem; Sastre, en Inca; Ferriol; en Pollensa, Gelabert; en Caimari y Selva, Sastre.

La carrera fué presenciada por numerosos aficionados y curiosos a lo largo del recorrido en todo el cual se notó la presencia de las parejas de guardia civil cuidando del orden y sirviendo de orientación a los corredores.

En el Velódromo de Tirador, mientras se celebraba el Campeonato se desarrollaron unas carreras ciclistas.

La prueba de eliminación fué ganada por Abraham, seguido de Rosselló, Bisquerri, Pou, Oliver y Artigues.

Se corrió una meta partida, a nueve vueltas para veteranos, enfrentándose Esteban Galmés y Antonio Antich a Miguel Bover y Francisco Rosselló.

Durante la prueba abandonaron Antich y Rosselló, quedando en la pista Galmés y Bover, ganando éste—quien tuvo retuvo—que invirtió en las 9 vueltas 5 m. 6 s. 3/5.

La carrera de puntuación fué también ganada por Abraham, ampliamente (logró 23 puntos y su inmediato seguidor Oliver, 9).

En una meta partida a nue-

ve vueltas entre Abraham y Pou venció nuevamente el primero, habiendo invertido 4 m. 28 s.

Finalmente la carrera de puntuación para veteranos se mostró a favor de Antich, seguido de Bover, Galmés y Rosselló.

En el Velódromo y poco después de llegados los corredores se hizo entrega a los vencedores de los trofeos.

El Vicepresidente del Comité Regional de la U. V. E. y Presidente honorario del C. C. Mallorca don Rafael Pomar, que había actuado de Juez Arbitro del Campeonato, entregó a Lorenzo Sastre, la Copa del Gobernador Civil, la banda de campeón y un ramo de flores; el Presidente de la entidad organizadora don Luis Morant entregó a Coll Bover la Copa del Presidente de la Diputación; y el directivo del Veloz Sport Balear señor Masanel entregó a Sastre la Copa del Alcalde, donada al primer palmesano clasificado.

Lea LA ALMUDAINA III Concurso de Pesca 1949

Como todos los años, vuelven los aficionados de la típica barriada del Socorro y bajo los organizadores don Bartolomé Gelabert, don Guzmán García y don Antonio Vives, a celebrar tan simpática fiesta deportiva.

Cuando grande entusiasmo entre los concursantes, por cuanto la acreditada casa elaborador de Champaña Rubricatus de Martorell, obsequia al vencedor con un artístico trofeo en cerámica, obsequio que se debe a la intervención del representante de la mencionada casa don Juan Cabrera.

También sin fin de simpatizantes aportan sus regalos para tal fin.

Prueba Regional de Aplicación Militar

El Regimiento Infantería Mahón n.º 46 se clasificó primero

En la mañana de ayer y en el magnífico campo de deportes Es Fortí, tuvo lugar la Prueba Regional de Aplicación Militar. Asistieron a presentar la interesante prueba, el Excmo. señor Capitán General, el Excmo. señor Vicealmirante Jefe de la Comandancia General de la Base Naval; el Excmo. señor General Jefe de la Zona Aérea y el Excmo. señor General Presidente de la Junta Regional de Educación Física.

Participaron en la prueba, una sección—un oficial, 3 sargentos, 6 cabos y 32 soldados—de cada cuerpo, grupo o batallón de Ejército de Tierra de guarnición en este archipiélago y la prueba consistió en efectuar una carrera de tres mil metros, despliegue al llegar al campo, en donde se efectuaban 3 carreras de 60 m. cada una, un ejercicio de tiro y después el paso de la pista con los obstáculos: embudos de Artillería, carro de combate, barreamiento de carreteras, paso del río, carriles antitanques, fosos anticarros, ondulación del terreno con trincheras en bajo, alambradas, superelemento de resistencia reforzada, casa derruida y ruinas.

Efectuada la prueba por todas las secciones participantes, se dió la siguiente clasificación:

- 1.º Rgto. Infantería Mahón 46, 46 m. 13 s.
- 2.º—Rgto. Artillería 23, 46 m. 24 s. 8 d.
- 3.º—Rgto. Infantería Palma 47, 47 m. 38 s.
- 4.º—Bat. Teruel 48, 49 m. 13 s. 8 d.

- 5.º—Rgto. A. Costa Menorca, 52 m. 13 s. 7 d.
- 6.º—Rgto. A. Costa Ibiza, 52 m. 57 s. 2 d.
- 7.º—Rgto. A. Costa Mallorca, 53 m. 12 s.
- 8.º—Bat. La Cruzada, 57 m. 25 s. 6 d.
- 9.º—Grupo A. A. A. 1, 1 hora 1 m. 53 s. 2 d.
- 10.º—Bat. Llerena, 1 hora 14 m. 50 s.

Presentación del Plus Ultra

PARA ENFRENTARSE AL MALLORCA SE DESPLAZA COMPLETISIMO EL CONJUNTO MADRILEÑO

Hoy se jugará en Es Fortí, el primer partido liguero de la temporada y la querida suerte que en ese encuentro tan esperado, para que tenga un mayor interés, haga su presentación ante los aficionados mallorquines, el notable conjunto madrileño Plus Ultra, uno de los equipos más temidos de cuantos forman el grupo centro-sur de la difícil Segunda División.

Poco sabemos del equipo titular del club filial del Real Madrid, pero las pocas referencias que del mismo tenemos, son immejorables. Según parece, el Plus Ultra dispone de una línea de ataque magnífica por su juego rápido, movilidad de sus componentes y facilidad de tiro, destacando el extremo derecha Rafa y su interior Ricardito.

En el ataque visitante hará su debut el renombrado ariete Pruden, jugador que conocemos bien y consideramos como muy peligroso por sus potentes punterazos.

La línea media del equipo asegurador es lo mejor del conjunto y la forman Graella, jugador batallador y resistente y Zárraga, elemento este que va para figura, por su temple, colocación, finura y acierto en los servicios que hace a sus compañeros.

El guardameta González es seguro bajo los palos, y los defensas no son nada vulgares, sobresaliendo de los tres, el derecho Nino, rápido y ágil como pocos.

Frente a este temible equi-

FUTBOL - Campo «Es Fortí»

Campeonato Liga II División

Plus Ultra - Mallorca

Hoy domingo, a las 5'45 tarde

Coñac PALMA - Coñac JUAN DE AUSTRIA

DESTILERIAS PERELLO

GRANDES REGALOS en combinación Lotería Navidad

Una moto - Una bicicleta con motor - Bicycletas

Por cada botella que compre de nuestros productos pida el billete REGALO

no que prepara don José Quirante, el Mallorquín no podrá alinearse a su guardameta titular Roberto, por estar lesionado y su puesto seguramente será ocupado por el joven Cajdente. En las demás líneas existe una sola duda y esta está en la defensa, la cual no se sabe aún quienes la formarán. Están convocados Surier, Pancho, Urcelay y Perales y uno de ellos tendrá que presenciar el partido como espectador. La línea media y ataque serán las ya conocidas, o sea: Navarro, Pomar y Retamar, Campos, Manolo, Mascará, Vidal.

Cual será el resultado de este encuentro? No seremos nosotros quienes cometamos la tontería de hacer un pronóstico. No conocemos al Plus Ultra y por tanto no fuéremos hacer cálculos sin tener base para ello. Por lo que sabemos del equipo mallorquín suponemos es un buen conjunto, un once parecido al del Mallorca y ello nos hace suponer veremos un encuentro reñido, vistoso y ardorosamente disputados los dos puntos en litigio. Nuestro deseo sincero es que gane el mejor, el que más se lo merezca y este, con perdón de Quirante, que sea el once palmeño.

Pelota Base

NOMBRAMIENTO DE DELEGADO DE LA FEDERACION CATALANA

Por la Federación Catalana de Pelota Base, ha sido nombrado Delegado en esta el conocido deportista don José Arguimbau Martínez, del cual y por sus demostrados entusiasmos puede esperarse que el bello e interesante deporte citado consiga una mayor extensión por la isla, continuando los esfuerzos que iniciaron los Terrasa, Sastre y otros, para introducir este juego en la isla.

Deseamos al señor Arguimbau Martínez el mejor acierto en su gestión.

HÍPICA

ESTA TARDE, CARRERAS DE CABALLOS

Vuelve, como decíamos ayer, la R. S. Hípica de Mallorca a sus actividades deportivas, abriendo hoy su campo para la reunión inaugural de la nueva temporada de carreras.

Un programa ciertamente importante y capaz de despertar el máximo interés es el que tiene que ser desarrollado. Cinco pruebas bien nutridas, aunque no desbordantes de participantes, y una insuperable calidad en éstos, prometedoras de grandes y enconadas contiendas. ¿Qué más puede pedirse?

Porque entre los ejemplares que correrán se encuentran algunos productos jóvenes de tal envergadura como son "Perfil" y "Pastoreo", dos de los más destacados entre los que actuaron en el último Gran Premio Nacional, y que ya están situados nada menos que en la tercera carrera.

Y hay, sobre todo, una quinta lucha, en que van a competir valiosos corredores como "Larruza", "Inneno", "Rango Ma", "Martín del Gato", "Renon", "Petronio" y el gran "Titán M".

Todo ello son alicientes que aseguran una gran entrada en el Hipódromo, cuyas puertas se abrirán a las cuatro y media de la tarde.

DE GOMA
SUMINISTROS TRAU
Artículos en general
Puerta de San Antonio, 17 - 18 - 19
Teléfono 4214

TEATRO·CINE·VARIEDADES

BREVIARIO DE LA FARSA

Mercedes Gapsir, la conocida triple, está descansando en su finca de Broni, en Italia.

El empresario y autor don Manuel Taramona está organizando una compañía que cultivará el género policíaco.

NAUTICAS

REGATA DE SNIPES Y CRUCEROS

Ayer tarde con viento fresco se celebró la primera prueba de las regatas de snipes organizadas a celebrar durante el mes en curso. Venció en la prueba tras interesante lucha mantenida durante toda la regata—"Pirata", patrocinado por el señor Bosch, siendo su más destacado oponente el señor Mas, con "Castor", el cual fué vencido sobre la misma boya de llegada lo que dió empujón a la prueba, en la que participaron nueve dotaciones.

Esta mañana a las doce se correrá la segunda prueba para snipes y también la tan esperada regata a la "Isla del Sec" para cruceros, la cual de persistir el viento que reinó durante toda la tarde de ayer, los patrones de los cruceros inscritos tendrán oportunidad de demostrar su pericia.

ESPECTACULOS

Cines

ASTORIA. — Desde las 3'15: "Fascinación" (estreno) y "Retorno al abismo".

Hoy, a las 10'30, función matinal.

AUGUSTA. — Desde las 4: "Quiero a este hombre" y "Viendo el pasado".

AVENIDA. — Desde las 3'15: "El más infeliz del pueblo" (estreno) y "La senda tenebrosa".

BALEAR. — "Los desesperados", en tecnicolor, y "Currito de la Cruz".

BORN. — "El Inspector Vargas" (estreno) y "Dos edades del amor".

CAPITOL. — "El Inspector Vargas" (estreno) y "Dos edades del amor".

DORADO. — Desde las 3'30: "Luz en el alma" y "Niñera moderna".

FANTASIO. — Desde las 3'30: "En busca del asesino" y "Los verdes años".

HISPANIA. — "El Inspector Vargas" (estreno) y "Dos edades del amor".

LIRICO. — "El más infeliz del pueblo" (estreno) y "La senda tenebrosa".

METROPOL. — Desde las 3: "Fascinación" (estreno) y "Retorno al abismo".

MODERNO. — Desde las 3'30: "En busca del asesino" y "Los verdes años".

ORIENTAL. — Desde las 3'30: "Luz en el alma" y "Niñera moderna".

PRINCIPAL. — "Los desesperados", en tecnicolor, y "Currito de la Cruz".

PROGRESO. — "El más infeliz del pueblo" (estreno) y "La senda tenebrosa".

PROTECTORA. — Desde las 3'45: "Fascinación" (estreno) y "Retorno al abismo".

RIALTO. — Desde las 4: "Mi caballo murió" y "Que el cielo juzgue" (Technicolor).

VICTORIA. — "Que el cielo juzgue" (Technicolor) y "Mi caballo murió".

Variedades

CASABLANCA.—Balle y actuaciones. Actuación de la cantante Teresita Vázquez.

OLIMPIA. — Tarde y noche Verbena y atracciones. Trío Luma, Raquel Iris. Orquestas Columbia y Melodians.

ROSALES. — Balle y atracciones. Estela Serra, cancionista, Lagardere, humorista. Orquesta Bonet de San Pedro y su conjunto José Puertas y Brasli.

VIRGINIA CLUB. — Verbenas Magda Valdés, Pepe Deas y Orquesta Bellver.

Deportes

HIPODROMO DE LA R. S. HÍPICA. — A las 4'30 tarde. Inauguración de la temporada de carreras de caballos. Cinco carreras.

CAMPO ES FORTI. — A las 5'45 tarde. Partido de fútbol Campeonato de Liga II División Plus Ultra-Mallorca.

AL MARGEN DE LA PANTALLA

Londres. — Los críticos cinematográficos han visto en primera exhibición privada la película norteamericana "Espada en el destiempo", que es la historia de la lucha de los judíos contra las fuerzas británicas en Palestina. Aunque la censura ha hecho tres cortes reduciendo la duración de la película a noventa minutos, los críticos todavía la encuentran demasiado perjudicial para los inmigrantes judíos.

Roma. — Ingrid Bergman comenzó a estudiar el italiano. Se dice que esta es la única manera de poder entenderse directamente con su marido, el director italiano de cine Roberto Rossellini en el propio idioma de él.

La crítica mejicana dedica grandes elogios a la película "La Marquerida" producida en aquel país y basada en la famosa obra de Benavente.

Ace Williams, el intrépido camorrista, es la tercera vez que da la vuelta al mundo. La primera vez usó una motocicleta y un barco, después usó el automóvil, ahora usa los "Clippers" de Pan American.

La exótica Fatma, con su turbante verde y su "djellaba" blanca va a todas partes con la compañía de la "Rosa negra", que incluye a Tyrone Power, Cécile Aubrey y miles de "extras" y artistas menores.

La diminuta actriz Ceile Aubrey (mide metro y medio de altura y pesa 49 centímetros de cintura) quien se contrató en Francia para haber la nueva pareja de Tyrone Power en "Rosa negra", tuvo una institutriz inglesa desde la edad de cuatro años y es por eso por lo que habla perfectamente inglés.

Manuel Mur Oti empezó en los Picos de Europa el rodaje de su primera película, actuando de director, "Un hombre va por el camino en cuyo reparto figuran Antonio Mariscal, Fernando Noguera, Cecilia de Landa, Julia Paerle, Manuel Guitián, Francisco Arce y Malilde Artero.

CAMPO ES COS - INCA

HOY A LAS 6 TARDE

CAMPEONATO LIGA III DIVISION

SUECA - CONSTANCIA



PROXIMO

MARTES

ESTRENO DE LA DIVERTIDISIMA COMEDIA ITALIANA

Ceguera original

por Loreta Vinci

Además: Reestreno Preferente

Bette Davis y Glen Ford en

Una vida robada

La dramática historia de dos hermanas gemelas enamoradas del mismo hombre

Hoy continúa el éxito

Viviendo el pasado y Quiero a este hombre



HOY DOMINGO TARDE Y NOCHE

Grandiosa Verbena

Presentación de la gran artista del canto español

RAQUEL IRIS

y del formidable

TRIO DE LERMA

que tanto éxito tuvo en su debut

Orquestas MELODIANS y COLUMBIA

con sus cantores IGNACIO GIMENEZ y GUILLERMO DURAN

Inauguración de la temporada

5 CARRERAS 5

HOY DOMINGO SEPTIEMBRE 4'30 TARDE

Real Sociedad Hípica de Mallorca

El Rey Abdullah visitó Toledo

(Viene de la 1.ª)

General Aguirre, del Estado Mayor Central; el Director del Centro, Coronel Villaiba y todos los coroneles directores de las distintas dependencias, así como nutridas comisiones.

Fórmaba a la puerta una compañía del Regimiento Cantabria n.º 39, encargada de rendir los honores de ordenanza.

Al entrar el monarca en el recinto, se izó el pabellón real de S. M. Abdullah I, mientras la banda interpretaba el Himno Nacional del país amigo.

Después de saludar al profesorado, S. M. pasó al gimnasio, donde presentó exhibiciones de gimnasia educativa y en la piscina ejercicios de natación y aplicación militar, realizados por soldados que, con toda la impedimenta, se lanzaron al agua y realizaron diversos vistosos ejercicios.

En su paseo por el recinto de la Escuela, presenció exhibiciones de pelota base, tenis, baloncesto, balón-bolea, balón a mano, hockey sobre yerba y atletismo. Desde una tribuna y acompañado por las personalidades de su séquito y autoridades españolas el monarca presenció también el despliegue de una sección de Infantería, para la conquista de un objetivo, utilizando armas automáticas y bombas de mano.

A continuación la tropa dió una exhibición de paso por una pista de obstáculos, entre los que figuraban el vadeo de un río, el paso de una alambrada y el asalto de un edificio. Por

último preenció el desfile de todas las fuerzas que habían intervenido en estos ejercicios.

Su Majestad estampó su nombre en el Libro de Honor de la Escuela, bajo la siguiente frase: "Aprecio mucho lo que he visto de ejercicios deportivo-militares en esta Escuela, bajo la actividad de su Director, de sus Oficiales y de sus alumnos, pidiendo para ellos toda clase de éxitos".

Terminada la visita, S. M. abandonó la Escuela con los mismos honores que a la llegada y la regla comitiva se dirigió a Zocodover, cuyo edificio estaba profusamente engalanado y totalmente ocupado por un inmenso gentío que tributó al monarca una ovación; que se prolongó durante todo el rato en que el Alcalde hizo entrega a S. M. de las llaves de la ciudad.

VISITA A LAS GLORIOSAS RUINAS DEL ALCAZAR

El Rey correspondía sonriente a las entusiásticas manifestaciones del numeroso público allí congregado y desde allí, en coche y acompañado del Teniente General García Valiño, se dirigió a la ruinas del Alcázar, en cuyo acceso principal fué recibido por el glorioso Conde del Alcázar, Teniente General Moscardó, que tras saludar al monarca le presentó a algunos de los supervivientes de la inolvidable gesta.

El egregio visitante, acompañado del Teniente General Moscardó, penetró en el Alcázar por el patio de Carlos las siguientes palabras: "Aprecio mucho V y pasó seguidamente al despacho que durante el asedio ocupó el entonces Coronel Moscardó, Director de la Academia.

El general Moscardó, como es su costumbre, no penetró en su antiguo despacho, donde el Alcalde de la ciudad refirió al Monarca el emotivo episodio de la conversación del General Moscardó con su hijo Luis, como con secuencia de la cual éste fué asesinado. El Monarca, escuchó el relato, visiblemente emocionado y contó, a su vez, un episodio análogo ocurrido en su país.

Tras recorrer la ruinas y oír las explicaciones que de las incidencias del asedio le dió el General Moscardó, el Monarca hachemita abandonó el recinto del Alcázar, a cuya salida el Alcalde y el Presidente de la Diputación le hicieron entrega para él y para su hijo de algunos objetos de arte típico toledano, como recuerdo de su visita al Alcázar.

Mientras la banda interpretaba de nuevo los himnos de los dos países, S. M. se ejerció a los micrófonos de Radio Nacional de España, para pronunciar las siguientes palabras: "He visto a este Alcázar, que defendió honrosamente la gloria de España contra el comunismo rojo y traidor y he visto a su defensor, que prefirió la muerte de su hijo a entregar la inexpugnable fortaleza y faltar con ello al honor que mantiene todo soldado".

A estas palabras contestó el General Moscardó con las siguientes: "Estas ruinas han adquirido un nuevo timbre de gloria, con la visita de S. M. Abdullah I de Jordania, representante de la raza árabe, que tantos puntos de contacto tiene con nosotros, hasta llegar a considerarla como algo propio".

Su Majesta destrechó la mano del heroico general y después de saludar a las autoridades emprendió el

REGRESO A MADRID

Su paso por las calles de la Imperial Ciudad fué acogido nuevamente con clamorosas ovaciones por parte del vecindario que aguardaba para tributarle la más cordial despedida.

A mediodía el Ayuntamiento le ofreció un almuerzo y por la tarde el monarca hachemita visitará el Campamento de Robredo, de las Milicias Universitarias, en el Real Sitio de la Granja.

ALMUERZO EN EL AYUNTAMIENTO

Madrid, 10.—A las dos y

media de la tarde S. M. el Rey de Jordania asistió en el Ayuntamiento al almuerzo que en su honor ofreció el Alcalde de Madrid. Acompañaban al Monarca su hijo, el Príncipe Naif y todo el séquito real.

El Monarca visitó las distintas dependencias del Ayuntamiento y pasó al despacho antiguo de la Alcaldía.

EN EL CAMPAMENTO DE LA MILICIA UNIVERSITARIA

Granja de San Ildefonso, 10. — S. M. Abdullah ha visitado esta tarde el Campamento de la Milicia Universitaria, en La Granja y los Reales Sitios.

En el Campamento fué recibido el Monarca árabe por el Director General de Enseñanza Militar, General Ungria.

El Rey Abdullah, acompañado de las autoridades mencionadas y personalidades de su séquito presenció las diversas evoluciones y manejos del arma por un batallón de alumnos de Infantería.

VISITA AL GRUPO DE ARTILLERIA

Desde aquí S. M. marchó a visitar el grupo de Artillería, que realizó varios ejercicios de fuego y, más tarde, en el campo de tiro, se celebró un ejercicio táctico.

FIESTA EN EL CAMPO DE POLO

Más tarde, se dirigieron al Campo de Polo para presen-

ciar diversas pruebas de equitación, cuyos alrededores, adornados con gallardetes de los colores nacionales de los dos países, se encontraban abarrotados de público que hizo objeto al Monarca hachemita de entusiastas y calurosos aplausos.

El Monarca abandonó momentos después el Campo de Polo entre entusiásticas manifestaciones del gentío que se había congregado en los alrededores y fué despedido con los mismos honores que a su llegada.

Desde aquí el regio cortejo se trasladó al Real Sitio de La Granja donde S. M. contempló el bello paisaje que ofrecía el jardín magnífico con las fuentes en funcionamiento.

Poco después de las ocho el Monarca árabe se retiró a una de las habitaciones del Palacio para hacer sus oraciones diarias, siendo a continuación obsequiado con una merienda.

A las nueve de la noche emprendió el regreso a Madrid. —Efe.

DICE EL SECRETARIO GENERAL DEL REY

Madrid, 10. — Todos los acompañantes del Rey Abdullah se muestran encantados de su viaje a España y en declaraciones que han hecho a los periodistas expresan su satisfacción.

Bey El Farhau Hamud, secretario general del Rey y su Gobierno dice que no encuentra palabras para expresar lo "cerca que nos hallamos de los españoles". El mismo dió a conocer importantes y curiosos detalles sobre el reino de Jordania.

Madrid, 10.—Chazi-Bey Najib ha declarado que lo más maravilloso de España son las mujeres. "Tan guapas que nos tienen a todos hipnotizados".

Agregó que a lo que menos se habitúan en Europa es a la cocina occidental.

La lluvia y el granizo causaron graves daños en los campos malagueños

En Madrid el aguacero interrumpió el tráfico

Málaga, 10. — Una gran tormenta de lluvia y granizo se ha desencadenado sobre la capital y toda la provincia, repercutiendo especialmente en la comarca de Alora, donde los daños causados en el campo se elevan a varios millones de pesetas.

Ha quedado interceptada la vía férrea entre Alora y Pízarra, por cuyo motivo los viajeros de los trenes han tenido que hacer el viaje en parte en automóvil. La vía quedará expedita mañana.

El Gobernador Civil se ha puesto al habla con las autoridades de la zona damnificada para co-

nocer la cuantía de las pérdidas y estudiar un rápido plan de reparaciones.—Cifra.

Madrid, 10. — Una gran tormenta se ha iniciado en esta capital.

Ha caído gran cantidad de agua. Durante la tormenta se ha paralizado el tráfico en la capital. No circularon los tranvías, ni los autobuses, ni el metro.

Los bomberos a las diez de la noche habían realizado cuarenta servicios para facilitar el desahogo de atascos e inundaciones.—Cifra.

Después del empréstito yanqui los diarios yugoeslavos acentúan sus ataques contra Moscú

Viena.—Los observadores diplomáticos occidentales en Belgrado, dicen que el empréstito norteamericano por veinte millones de dólares a Yugoslavia será una gran ayuda moral para el Gobierno de Tito contra el Kremlin.

En dichas fuentes se interpreta el anuncio del empréstito como una declaración de ayuda al mariscal Tito en sus esfuerzos para evitar el ser arrojado por José Stalin.—Efe.

Viena.—El anuncio del empréstito norteamericano a Yugoslavia a coincido con otro duro ataque contra la Unión Soviética, publicado en el periódico comunista "Borba", escrito

por Milovan Djilas, jefe de propaganda del partido comunista yugoeslavo, en el que se acusa a Rusia de estar usando tácticas imperialistas, tratando de acer que Yugoslavia se inclinara ante ella. "Gobiernos vasallos y obedientes han sido creados—dice el artículo—en lugar de Estados socialistas libres". Añade que la URSS ha introducido los principios del comercio capitalista en los países socialistas y que el afán soviético de beneficios ha conducido a un imperialismo político. Termina diciendo que los dirigentes soviéticos en su propio país, bajo la máscara de patriotismo soviético, se dedican al más vulgar nacionalismo.—Efe.

TEATRO PRINCIPAL

TEATRO BALEAR

Jueves

3.º programa cumbre

Dos films excepcionales dos

La gran producción

METRO GOLDWYN

Bascomb el zurdo

La mejor creación del malogrado actor

WALLACE BEERY

Además la gran superproducción COLUMBIA

Otra vez juntos

por la famosa pareja

CHARLES BOYER e IRENE DUNNE

UN PROGRAMA PARA LAS MULTITUDES!!

Hasta el próximo miércoles los grandiosos films

Los desesperados y Currito de la cruz

por GLEEN FORD, PEPIN MARTIN VAZQUEZ, NATY MISTRAL y JORGE MISTRAL

FUE ELLA FRIVO-LA O NO?

¿FUE DESLEAL O NO LO FUE?

Amó sin amor pero la pasión fué tan intensa que resultó fatal

El infierno de los celos

Impresionante creación de la fascinante estrella de

"DIOS SE LO PAGUE"

Zully MORENO

Un proceso psicológico, fuerte y atrevido

¡SENSACIONAL ESTRENO!

Próximo viernes

SALA Antonia

PROTECTORA I METROPOL

HOY

VIVEVA LINDFORS en FASCINACION

RETORNO AL ABISMO

VIAS URINARIAS

ESPECIALISTA EN BLENORRAGIA, Uretritis aguda, orónica y complicaciones. SINDICATO, 106 (encima Café Triquet), Horas de 2 a 4 y L. Vicens (Travesía Anselmo Clavé)

ANTONIO ALDAMA

PALACIO Industrial DEL MUEBLE

MUEBLES DE TOSOR LOS ESTILOS DESDE LAS MAS ALTA CALIDAD A LAS MAS ESTRICTA ECONOMIA

Visiten nuestros escaparates y Exposiciones interiores

Avenida Alejandro Roselló, 118. — PALMA

El senador Taff, critica acerbamente las fórmulas económicas del laborismo

La reunión de Washington mantiene el comentario en todos los círculos políticos y financieros

¿Se salvará la libra de la devaluación? Fuerte oposición republicana

Londres. — El «Times» aborda la cuestión de la devaluación financiera y dice que los norteamericanos están ya menos seguros que antes, de las supuestas ventajas de una devaluación.

Añade el periódico que pre valece la opinión entre los británicos, de que la conferencia de Washington logrará restablecer la confianza en la libra esterlina.

Washington. — El senador republicano Robert Taft ha manifestado que las proposiciones para resolver la crisis financiera inglesa, ayudará algo pero no sacarán a Inglaterra del aprieto.

Añadió que dicho país ha llegado a tal situación, porque ha abandonado los ideales de la economía libre y ha impuesto tan graves recargos en la industria, que los fabricantes



Senador Robert Taff

no pueden hacer resurgir sus fábricas.

Otro senador republicano ha dicho que el Presidente Truman y el Ministro de Hacienda británico esperan, al parecer, que las conversaciones de Washington lleven a los Estados Unidos por la misma senda que siguió Gran Bretaña, hacia un socialismo total.

Reuniones y más reuniones

Washington. — Esta mañana se reunirán los Ministros de Hacienda y Asuntos Exteriores de Gran Bretaña, Estados Unidos y Canadá, a fin de escuchar las recomendaciones hechas por cuatro grupos de técnicos, en relación con la crisis de dólares en Inglaterra, al objeto de resolverla sin que se vean afectados los contribuyentes norteamericanos.

Apunte del momento

Con Yugoslavia y Austria pueden aclararse muchas cosas

Fitzroy Maclean, el escocés que descendió en paracaídas en las montañas de Bosnia, durante la pasada guerra mundial, para ponerse en contacto con Josip Broz, descubre ahora en su libro «Eastern Approaches» («Aledaños del Oriente») el significado del alias que lleva el hombre que trae de cabeza al «padrecito» Joseph Stalin. Cuando en 1937 decidió la Internacional Comunista nombrar un nuevo Secretario General para Yugoslavia, fué elegido Josip Broz para el cargo y desde el primer momento dominó la situación, dando órdenes a todos con carácter perentorio: «¡Tú harás esto!», «¡Tú harás lo otro!», lo que en serbocroata es «Ti, to; ti, to». De la reiteradísima repetición de esta frase con creciente energía nació el inquietante alias que tantos quebraderos de cabeza está produciendo a la Internacional Comunista, que lo nombró para el cargo que aún hoy ocupa.

Hay una circunstancia notable en el caso de Tito: la de no someterse al dictado de Stalin. Fuera de esto hay pocas cosas positivas y si olvidando a unirse al bloque occidental, por el momento. Aunque, por otra parte, se dice que Estados Unidos y Gran Bretaña concederán en breve a Yugoslavia dos empréstitos de importancia. Y desde Viena siguen llegando noticias muy negras para el dictador yugoslavo. Dicen casi todas ellas que él y su «camarilla fascista» están sentenciados.

Y esto es, precisamente, lo que hay que tener en cuenta. Desde luego, Tito se cree ahora más seguro que hace dos años y no parece decidido a unirse al bloque occidental, por el momento. Aunque, por otra parte, se dice que Estados Unidos y Gran Bretaña concederán en breve a Yugoslavia dos empréstitos de importancia. Y desde Viena siguen llegando noticias muy negras para el dictador yugoslavo. Dicen casi todas ellas que él y su «camarilla fascista» están sentenciados.

Lo importante de todo este barullo armado en torno a Tito es saber hasta que punto se llegará con él y hasta donde llegarán los Estados Unidos y Rusia por la cuestión de Tito o de «Tittler», como le llaman sus enemigos, para compararle a Hitler...

Austria no quiere ser menos que Alemania y por voz de su dinámico y hábil Ministro de Asuntos Exteriores Karl Gruber proclama y hace saber al mundo que las elecciones que va a celebrar a principios del próximo mes de Octubre van a ser tan importantes y trascendentales como las alemanas y que de ellas dependerá el futuro de Europa. Puede que el joven Herr Gruber exagere un poco, pero en realidad tiene mucha razón ya que ellas pueden ser decisivas sobre todo para Centroeuropa y la cuenca danubiana. Natural y lógico es que si el comunismo gana las elecciones producirá serios trastornos y peligros y será necesario comenzar de nuevo, cambiar todo el frente occidental ante la amenaza soviética. Por nuestra parte no creemos que ello suceda, pero no conviene confiarse y lanzar optimismos. Hace muy bien de exagerar la nota el Doctor Gruber para atraer la atención y la ayuda de las grandes potencias occidentales particularmente de los Estados Unidos donde la causa austriaca tiene tantas simpatías y cuenta con valiosos apoyos. Con el comunismo no puede jugarse porque con él sí que es verdad aquello de donde menos se piensa salta la liebre.

Entre tanto, la revolución boliviana se está derrumbando frente a la vigorosa ofensiva de las tropas leales, habiendo ocupado éstas rápidamente los principales baluartes que estaban en manos de los revolucionarios.

Y el flaco Sir Stafford Cripps y el voluminoso Mr. Bavin han comenzado en Washington la gran batalla para defender a su libra esterlina y al mismo tiempo su raquítica economía nacional producto de las veleidades de esa misma política laborista que ellos patrocinan y representan.



GRUBER

«Lávese usted las manos»

Londres. — Los servicios de salud pública británicos, informa «Daily Mail», iniciaron una campaña bajo la consigna de «Lávese usted las manos», ya que se ha comprobado que el 85 por 100 de las enfermedades infecciosas son contraídas al contacto de los objetos contaminados. Las monedas y los billetes de Banco son, en opinión del doctor Bryce Nisbet, los causantes directos de la mayor parte de los casos de anginas, amigdalitis, abscesos y neumonías. El contagio se efectúa al llevarse las manos a la boca. Otra fuente de contagio la constituyen los auriculares del teléfono, las barras del «Metro» y los picaportes de las puertas.

24 horas

Fueron visitados los mercados, comprobando las autoridades el abastecimiento de los mismos y el funcionamiento de los puestos reguladores. Será renovado el pavimento de la calle San Miguel, en el tramo comprendido entre el templo de este nombre y el Hospital Militar y advierte la alcaldía que se imprimirá a estas obras ritmo acelerado, pues que la importante vía es imprescindible al tráfico palmasano. Resultó un éxito de organización el campeonato ciclista de fondo en carretera, que ganó Lorenzo Sastre. Hubo que lamentar el percance de Bonet quien pes, a sus lesiones terminó el recorrido. Hubo dos atropellos: uno de bicicleta y otro de carro: por no fatar a la practica establecida también se cayó un ciclista. En el puerto se celebraron regatas de snipes y los cultores del bello y viril deporte pudieron exhibir una vez más su destreza. Hoy llegará a Palma la distinguida dama sueca Condesa de Morner, la cual viene a estudiar nuestras posibilidades turísticas. En el caserío de la Bonanova, se celebró la tradicional «revetia» que mantuvo la animación en aquel hermoso lugar hasta las primeras horas de la madrugada, coincidiendo los trasnochadores con aquellos que gustan de asistir a las primeras misas que se rezan en aquel oratorio. La subida a este se pobló de los típicos tenderetes que forman el marco obligado de esta popular romería.

Otra protesta de monseñor Berán



Berán

Viena, 10. — Noticias de Praga dicen que el arzobispo Monseñor Berán ha enviado otra comunicación al gobierno comunista, acusándole de asumir las atribuciones del arzobispado.—Efe.

HOY, DOMINGO

postulación de «AUXILIO SOCIAL»

Noticias breves DE TODO EL MUNDO

Berlín, 10.—El Alto Comisario norteamericano M. Cloy, ha escrito al Gobernador Militar soviético, Chul'kof, pidiendo la libertad de los dos estudiantes norteamericanos detenidos por los rusos.

Viena, 10.— Los funcionarios del Gobierno austriaco anunciaron que los rusos han hecho un importante descubrimiento de pozos petrolíferos en la región de Zisterdof, al Norte de la capital.—Efe.

Gliessen, 10.—El número de huídos de la zona soviética, que han obtenido el derecho de asilo en la Alemania occidental se eleva a un millón trescientos mil.—Efe.

Budapest, 10.— La vista contra el ex Ministro de Asuntos Exteriores húngaro Laszlo Bajkirajk y otros exdirigentes del partido comunista, acusados de espionaje, empezará el día 16 de Septiembre, se anuncia oficialmente.—Efe.

Zaragoza, 10.—Han empezado a llegar delegados de todos los centros de turismo españoles, que van a reunirse desde mañana hasta el próximo día 20, en su X Asamblea.

Batavia, 10.—Se ha declarado una epidemia de peste bubónica en el territorio de Yooyakarta, han anunciado las autoridades de la República Indonésica.—Efe.

Budapest, 10.—El partido obrero húngaro comunista, anunció hoy que el teniente general Georgy Palfy, ha sido expulsado del partido, basándose en que era espía de una potencia imperialista extranjera.—Efe.

Graz, 10.— En la jefatura de policía se informa que se han visto sobre Radersburg patillos volantes que pasaban a una altura de mil metros y se desplazaron en dirección Oeste a una velocidad fantástica. Según los testigos del hecho, los patillos giraban y despedían llamas.—Efe.

Valencia, 10.— Se ha jugado esta tarde el partido correspondiente a la segunda división de Liga entre el Mestalla y el Elche, cuyo resultado ha sido empate a uno. Marcaron por el Mestalla Fierres y por el Elche Pierita. Arbitraje discreto.

Lea LA ALMUDAINA

El Elche empató en Mestalla

Valencia, 10. — Se ha jugado esta tarde el partido correspondiente a la segunda división de Liga entre el Mestalla y el Elche, cuyo resultado ha sido empate a uno. Marcaron por el Mestalla Fierres y por el Elche Pierita. Arbitraje discreto.